
TEORIT SI CURENTE DOCTRINARE DIN ROMANIA 

"IN _PERIOADA INTERBELICA 

Livia Dandara 

Dicţionarele explică într-o formulă lapidară doctrina 
ca fiind un sistem închegat de concepţii gi principii prin 
care se exprimă o anunmită orientare, un curent de gindire iilo= 
zofică, politică, economică, juridică, sociologică, ştiinţili- 
că, religioasă, militară, etică, estetică §.c...d. 

Restrîngînd aria de investigaţic la acele doctrine care 
sînt implicate plenar în cunoaşterea vieţii economice, sosiale 
i politice a societăţii într-o anumită perioadă, am vperat o 
primă clasificare gi detagare a lor din sistemul general: doc= 
trinele econonmice, sociale .şi politice. Doctrinsle cconomicew 
sociale-politice au caracter istoric şi de clasă, exprimind 
gi promovînd interesele anumitor grupuri sau clase sccicle., 
Un raport cu necesităţile obiective ale Progresului social, elc 
pot avea un caracter progresist sau reacţionar, fi:rx 
rele ideologiei clasei sociale pe care o slujesc. 
siune poate genera o altă clasificare: doctrină Progresistă sau 
doctrină reacţionară. După agentul de elaborare, traasmitere 
propagare a concepţiilor spre opinia publică, ele mai BCt f 
clasificate în: doctrină de partid §i doctrină de autor. 

Am putea continua încercările de clasificare a doctri: - lor din diverse alte puncte de vedere - al filozofiei :or Bt ium= 
rale: materialistă sau idealistă; al clasei pe care o 
burgheză, ţărănenstă, muncitorească etco; al scopului Ş 
tăţii lor: constructivă sau demagogică; ş.oa.m.de — 3.3 mu 
intenţionăm elaborarea unui tablou teoretic şi sciematis, 
Ar fi de altfel foarte complicată Si plină de riscul scoris 
Oo schematizare de genul: doctrină politică, materialistă, 
marxistă, progresistă, burgheză, constructivă, Sau: doct 
politică burghezo-democratică, materiaiistă, reacticnard, cimae 
Bogică. Aceste aparente paradoxuri pot fi lesne interpretate 
eronat şi pot determina etichetări nerealiste la adrosa unor 
concepţii şi acţiuni emanate fie de un partid fie de o pezsora'.. 
tate politică, 

renr 



x Foarte interesante, din acest punct' de vedere, discursur 

-2 - 

Aceasta cu atît mai mult cu cît, pe parcursui unei pe- 

' rioade de timp, doctrina însăşi (de partid sau de autor) cuferă 

o serie de transformări care, uneori, îi pot schimba locul în- 
tr-o clasificare dată : din progresistă să devină reacţionară; 

din constructivă, demagogică; din ţărănistă>bur5heză Ş-Q 

Mai există un motiv care ne determină să urmăm calea unor anali=- 

ze concrete care să impună doar în final o clasificare (inclu- 

siv "etichetare") a doctrinelor româneşti din perioads interbeli- 

cH: abordarea rarisimă, lacunară gi deseori deformată a proble- 

maticii din acest domeniu, de către istoriografia noastrăx, 

care ne-a lipsit de posibilitatea unui "teren cîştigat" de la 

care să pornim spre noi "descoperiri", Tot o consecinţă a aces~ 

tei penurii istoriografice este gi faptul că, în prezentul re~ 

ferat, nu am simţit justificată o trecere în revistă a cuceriri- 

lor gtiintifice privind studiul sistemului doctrinelor a:n 

România interbelică*", Dacă, din acest punct de vedere, istorio- 

grafia românească de după 23 august '44 nu oferă un vast material 

de dezbatere, nu acelaşi lucru il putem spune despre cea care & 

apărut chiar în perioada care face obiectul analizei noastre. 

O preocupare pentru problemele doctrinare cars, unsori, 

merge pînă la a determina o "modă" a inteligenţei româre., 

care - în presă, în dezbaterile Parlamentuluifxşn cuvîntări oc< 

zionale sau festive, în discursuri electorale, la catedra unive.- 

Bitară, în cercurile de studii ale unor institute, în broşuri şi 

x Intr-un alt referat, şi, îm final, în teza de doctorat, uc ror. 

preocupa pe larg de această deficienţă a cercetării istoiics. 

xx Menţionăm totugi că în diverse lucrări, monografii, studiz 

şi articole au fost abordate unele aspecte ale problemsi, d: 
în contextul general al prezentării vieţii economice socisi- 

politice româneşti dintr-o anumită perioadă (de cele mai 

multe ori fiind vorba de o etapă relativ restrînsă -1921-1924; 
1929-33; 1934-37; 1938=4o -, de prezentaréş unor guvernări 

sau a unor momente marcante din istoria ţării), accentul 

nefiind pum pe analiza evoluţiei gînditis doctrinare ci 

pe acţiunea practică a organismelor politice existente, 

b B 
rostite cu ocazia dezbaterilor la Răspunsul la Mesajul ra;J 
cu care debutau sesiunile parlamentare ordinare §i extraora 
nare şi cele prilejuite de discuţiile declangşate pe marglnoâ 
adoptării legislaţiei. In aceste circumstante, susţinerile 
teoretice obignuite făceau subiectul unor polemici Înverşuna- 
te, dezvăluind contradicţiile, inconsecvenţele şi diacorăun— 
ja dintre vorbă şi faptă, dintre manifestarea în opozitie şi 
in guvernare, Deocamdati, noi am cercetat aceste aspecte 1 u pentru perioada 1929-1935, investigaţia fiind în …îpwăfî JL'L…; zare pentru perioada urmitoare, pîni în 1940. I
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tomuri = aimțoa nevola unox olurifioăvi, po multiple plaauri, 
a drumului pe care morgoa, onu trobula atl moargă, nocletater 
Xomânoască, CH nu toate noeste lulixi do poniţie pot fi inclune 
În 0004 ca numim "dootrink asonomiod, mocială, politicd" opio 
de la sine înţelen. Ok foarto multe dintro / purtau pocotou ofeme- 
rului politio de conjunatură = eate odoviinat, Că unele denotau « 
cunoagtere gi o gîndiro originali, tomoinioii Lar altele «srau 
simple sau grovolane plaglori din dootrinari gtrăină sau LOmÂn I = 
B-ar putoa constata la o analisă mod antinunţită. O judocută go.era 
lizatoare ne îngăduim însă aă facem: toato aveau în vodone, im- 
plicit sau oxpliolt fie ol Justifioce gl să argumontezo comoinisia 
dootrined marxiste~ în oazul purtătorilor acontoi 1deologii, fie 
8-0 oombată.- în oasul expononţilor ideologiei burnghazo, 

Firul rogu al polemioilor doctrinare din porioadu Lnces - 
balioă îl constituie aoeastă diapută dintro morxiom 4 inamieii 
săl. 

O disputd dosoori nololali, din partoa doctrinsrilor 
burghezi, pontru că o polomică știinţifică prosupuno un dialog 
în care fiecare partener are posibilitatea sil-gl pustind punstul 
de vedere. Ori, din motive de ordin politic pe care le cunoagteon, 
autonticii exponenţi ai doctrinoi marxiste din ţara noastrl nu-gi 
puteau propaga liber convingerile, iar adversarii lor se orijaun 
in cunosciitori gi JudecHtorl ai marxiomului, răstălmăcind au 
ocondamnfnd principiilo sale ravolutionarexo 

Nu trobuie de ignorat nioi faptul că, pe acest toron 
puteau fi (gi au fostl) speculate o serie de contradicţii gi 
interpretări oronate oloânvăţăturii morxiste chiar de cătro BUB= 
ţinătorii oi (mtrăini sau romfni), fonamon care Ri=a avut oniw- 
ginea în chiar procesul de elaborare a dootrinolor phrrtidalor 
comunigte care g-au format după primul război mondial, pe do o 
parte, gi în modul de aplicare a ei în primul stat Tozultat din 
revoluyia prolotură mocialintă - Rusla noviotică =, po de altd 
barto, hdiugîndu-so mciziunea migcării munoitoregti intornaţiona= 
l0 gi naţionale care a avut, printre alte congecinţo ș1 ncoea a 
polemicilor duse în numole "adovăvatului " marxiom, de chtre a 
x Vom reveni în cuprinsul roforotului cu exemple concludente 

care să demonstreze aceastld conatutaro,
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fiecare în parte, s-au oferit numeroase prilejuri de speculare 

. r & Tosss prijpipri de AP 
a inadvertentelor şi, mai ales, condui şi actiunil® con- 

crete ale P.C.R., inspirate de forurile Kominternului . 

In afară de această fundamentală opoziţie doctrinară 

(marxisă-antimarxism), desigur că în peisajul politic roménesc 

s-au manifestat şi alte tendinţe opuse, care au îmbrăcst fis 

forma polemicii dintre partiddle politice burgheze în lupta lor 

pentru guvernare, fie a prezentării unei doctrine personale 

(spunem noi de "autor") care viza o devenire(prezentată ca idea= 

lă)a societăţii româneşti dar care, de cele mai multe ori, eşua 

în apologia unui anumit tip de dezvoltare social-econonică şi 

politică convenabilă clasei sociale menite a înrăptui respecti- 

va doctrinăs cazul lui St.Zeletin, g lui Virgil Madgearu s.a.m.d. 

Se ştie că după terminarea primului război mondial, pentru ţara 

noastră,trei au fost marile evenimente care au Jalonat perioada: 

desăvîrgirea unităţii de stat, reforma agrară şi votul universal. 

Nu intenţionăm să procedăm la analiza detailată a consecinţelor 

economice, sociale şi politice impulsionate de aceste mari îm=- 

pliniri ale năzuinţelor poporului român. Menţionăm doar că, din 

punctul de vedere al evoluţiei doctrinelor,ele au determinat 

punctul de plecare, continutul şi tendinţele ce se vor manifests 

pe toată perioada interbelicH. 

x 

x x 

Ar fi totuşi o greşală dacă am considera anii războiului 

ca o barieră care a separat total trecutul de prezentul Romédniei. 

Exista deja o tradiţie a disputei doctrinare din perioada antî— 

rioăşă războiului, orientată în formă şi conţinut, şp;_;ăfzo E 

meia/pîăblemele majore ale evoluţiei societăţii româneşti :calea 

pe care trebuia s-o urmeze pentru a-şi asigura în context 

europeangi universal locul cel mai corespunzător intereselor sals, 

- loc care urma să-i asigure prosperitatea, independenţa şi su- 

Veranitatea de stat. Se ştie că soluţiile s-au cristalizat în 

două mari curente doctrinare (fiecare din ele avînd ramificiri 
de nuanţă şi grad). Unul din curente era adeptul teoriei 'Ronâni .= 

ţară eminamente agricold", celălalt, al posibilităţii si necesi~ 
tăţii industrializării. De pe poziţiile pe care le-au apărat 

6le s-au străduit să răspundă la cîteva întrebări fundamentelc : 

v 

N 

4
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era de dorit ca România să rimind o ţară consacrată exclusiv, 
sau cu precădere, agriculturii? menirea el trebuia să fie păstra- 
rea unei stări esenţialmente sau eminamente agricolă, renunţînd 

la dezvoltarea totală sau Parţială a industriei? Sau: este nece- 
sar gi posibil ca România să devină o ţară industrială? poate gi 
trebuie să se dezvolte industria în ţara noastră? 

Aceste întrebări au declangat, pe parcursul unei lungi 
perioade (care a acoperit, în timp, trecerea ţării noastre 
de la feudalism la capitalism şi apoi, de la capitalism la 
socialism), răspunsuri teoretice i practice din partea fiecărei 
clase sau grup social potrivit intereselor lor, constituind subiec 
tul unei lupte învergunate atît pe plan ideologic cît şi pe pianul 

politicii economice. Curentul "eminamenţii" agricole a României 

a avut din totdeauna un caracter reacţionar, opunindu-se ovro- 

gresului economic gi social obiectiv al poporului nostru, gens- 

rînd teorii neştiinţifice, îmbrăcînd numeroase forme, modelîn- 

du-se gi completîndu-se cu noi "argumente" pe măsura evolugiei 

societăţii româneşti. 

In acelaşi timp, pe parcursul epocii moderne, fortele pro- 

gresiste au avut grade diferite de maturitate economică, socia= 

lă gi politică, generînd o mare varietate de poziţii, adesea 

contradictorii, în problema dezvoltării industrialisto. 

Subordonate celor două puncte de vedere, evoluînd în 

paralel gi în concordanţă cu poziţia esenţială, pe planul rela- 

ţiilor cu celelalte ţări, respectivele doctrine au făcut uz fi< 

de teoria liberalismului economic — "liberschimbismul’ — (concep- 
ţie fundamentată beorotic,succeuiv,do Adam Smith, Davié Ricardo, 

Fr.Bastiat g.a. §i devenită politică oficială , principiu 

fundamental al gtiintei economice burgheze în Anglis, apo:(L în 

Franta în momentul cind aceste ţări au atins un înalt grad dîa 

dezvoltare induatriala)? teorie care împingea la crearea unei 

diviziuni internaţionale capitaliste a muncii monită să f:e.zer:e 

cftorva ţiri rolul do mari puteri industriale, iar W“;“Z* 
lor rolul de anexe agrare furnizoare de materii ;‘)rims; fie de 

tejării dozvoltării industriei nationale în Iaţa 

s (concepţio ,elaborată pentru prima oară, de 

d Btş%ţ%%puşzingegggăi interesată să treacă la o 
Friederich Idis trioi), proconisind o politică 

dezvoltare accentuată a indus ] î curgul secolului XIX, 

proteaţionistă» Putem afirma că pe tot pari
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problemele realizării unirii, ale formării statului naţional modern, 
ale obţinerii independenţei, ale abolirii iobăgiei, $.a.mod. au fost 
organic împletite cu problema perspectivelor economiei româneşti, 
a orientării ei, declangind o luptă permanentă între curentele 
favorabile industrializării şi cele îmbrăcînd concepţiaéRomâniei 
agricolex„ Din multele pagini scrise de precursorii în acest dome=- 
niu, am ales un citat deosebit de sugestiv gi cu încă o nare 
putere de actualitate. Spunea B.P.Haşdeu:/,../o şară curat plugară 
este fatalmente expusă unui sigur: bici de pieire, împletit din 
trel calamităţi solidare: 1) mizerie agricolă, 2) servitute inter- 
nă, 3) robie externă"l. 

In primele două decenii ale secolului XX, cele două 
curente doctrinare gi-au găsit exprimarea fie în programele gi 
acţiunea principalelor partide de Buvernămînt (P.Conaerva.tor, 
respectiv cel Liberal) gi a doctrinarilor lor (N.Filipescu, 
Take Ionescu, I.0.Brătianu, Vintilă Brătianu) fie în cuvantul 
poporanist (exponentul cel mai de seamă fiind C.8tere) sau cel 
socialist (C.Dobroseanu—Gherea, C.Racovski etc.). 

Am ţinut să facem această întoarcere în timp fn istoria 
doctrinelor româneşti Ppentru a sublinia, după cum am mai spus, 
„existenţa unei tradiţii În gîndirea sconomică, socială gi politică 
& poporuâui nostru, a unei continuităţi pe planuri superioare, 
în concordanţă cu însăgi evoluţia societăţii noastre în rerioada —— 
X Limitarea cronoligică a temei ne obligă să nu analizăm conţinu=- con%r:l.?î&a % tul gi autoriidacestor doctrine. Deoarece însă numele lor vor fi invocate adesea de doctrinarii dij n perioada intarbelică, ţinem Să enumerăm pe citiva din cei mai reprezentativi. Pentru spri= Jinireateoriei "România - ţară eminamente agricol 

nunţat, elaborfnd lucrări de doctrină, Nicolae Suţu, principele - Alexandru D.Moruzzi, Ion Ghica, Ion Ionescu de la Brad(reven- dicat de ţărănigti ca un promotor) junimistul Ion Strat, juni- mistul gi conservatorul P, P.Carp. 
Pleiada curentului industrialist numără printre principalii săi susţinători pe Dionisie Pop Marţian, Mihail Kogălniceanu, George Bariţ, Bogdan Petriceicu Hagdeu, P.S.Aurelisn, Al,D, Zenopol, Visarion Roman, Partenie Cosma §e8. Do asemeni (inem Să remarcăm că migcarea muncitorească şi socialistă de la noi a fost de la fnceuturile ei susţinătoarea consecventă a teoriei industrializării,privită într-o Perspectivă istorică în opozitie cu optica economigtilor burghezi, Vezi St.5tînci, Panait Mugoiu, Al.Dobrogeann—Gherea, Programul P.S.D.M.R. din 1893, 1 "Traian", an 1I,nr.94,18decembrie 1869, 0. 

4" s-au pro- 

* NEET LE m IE L LC
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dintre cele două Tăzboaie mondiale. 
Pentru că, în Principal, nu vom Tegdsi In acest inten~ val, în alte variante, aceleaşi preocupări fundamentale priving caloa şi modalităţile prin care România trebuia sSă-şi făurească dustinul istoric? Si, nergînd mai departe, din această dispută nu va iegi învingătoare, după cel de al doilea război mondial, concepţia cea mai revoluţionară, Progresistă, privind losul şi rolul pe care poporul român trebuia să-l aibă în contextul curo= Pean gi universal? 

Analizînd doctrinele Politice din România interbelică, afară de componenta Pe care deja an îhali$ £ ca alcătuind fondul tradiţiei şi continuităţii ,m ai sînt de reţinut două trăsături: imitaţia gi originalitatea, 
Facem această remarcă deoarecs conţinutul sistemui doctrină românească nu putea să se sustra 

total influenţei gîndirii economice, soci 
pudui, apelînd deseori la thălţffl\mor teoreticieni străini, îr 
măsura în care aceştia le puteau furniza argumente de sustinere & propriilor concepţii, sau de combatere a celor cu care erau în Polemică. Deosebirea dintre doctrinari, din acest Punct de vedere, este o deosebire de probitate $i ţinută ştiinţifică, Depinde 
cind, cum şi cît din opera lor reprezintă "înprumut" gi cît 
poate fi considerat Bîndire creatoare. 

Nu putem avea posibilitatea şi nici pretentia de a fi 
Teusit, prin cercetarea efectuată, să măsurăm sub acest raport 
contribuţia diverselor curente doctrinare româneşti, 

de 
g4 (pînă la un dunct) 
ale gi politice ale tim= 

Este un 
deziderat care ar trebui realizat prin eforturileconjugate ale unor 
specialigti din diversele stiinte sociale complimentare, 

Noi ne vom limita, atunci cînd vom trece la analiza par= 
ticulară a doctrinelor, la sesizarea unor mai evidente moutre 
de imitaţie §i a unor . remarcabile exemple de originalitate, 

Inainte de a trece la prezentarea principalelor curente 
§i tendinţe manifestate in- doctrinele româneşti, 
facem cîteva precizări de ordin metodologic, 

In selectarea materialului de informaţie, am stat dese- 
ori la cumpănă asupra caracterului de categorie documentară în 

ţinem să mai
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care pot fi încadrate, Programele partidelor politice le-am consi= 

derat ca alcătuind ceea ce numim doctrină politică de guvornsre ; 

lucrările unor lideri ai partidelor le-am considerat caqim:engie 

de argumentare partizană a doctrinei propriului partid;” Lucrări- 

le unor doctrinari care, fie că nu erau înregimentaţi într-un 

'partid politic, fie că aderenţa lor la un anumit partid nu & 

împietat direct principiile lor, le-am nu.mij; convenţionel, 

doctrină de curent, nu de pa.v:t:i.d;3 lucrările de sintezd care su 

prezentat diverse doctrine le-am inclus în ceea ce numim dezbatere 

istorioriogra.ficâlhlu vor fi supuse discuţiei, în referatul de 

faţă diverse articole din presa timpului, luările de cuvînt în 

dezbaterile parlamentare sau cu alte ocazii, decît în măsura a 

care ele constituie unice surse de informaţie pentru afirmarea 

concepţiilor doctrinares . 

Desigur că această compartimentare nu are graniţe rigi- 

de, uneori, de exemplu, aceeagi persoană putînd apărea fie în 

inostază de doctrinar al propriului partid, fie în aceea de doc- 

trinar al unui curent , 

Am făcut totugi aceste precizări din dorinţa de a evita, 

pe cît posibil, etichetarea eronată la adresa unui partid pornizn: 
de la convingerile unuia din membrii săi, sau, invers, la carac— 
terizarea unei personalităţi, prin prisma partidului în care era 
înregimentat, Acest criteriu este cu atît mai necesar atunci cînd 
5e analizează doctrina unui partid sau a unei personalităţi, 
raportată la acţiunea practică de Buvernare, Pentru că nu tot — 
1 Avem în vedere diversele programe ale P.N.Lo (&u cele trei d'- 

zidente) P.G;'., P.N.%'., P.Poporului, P.N,D.; P.N.C., P.S.D. PS 
P.C.R. gi diverse alte grupuri politice constituite, 

2 N.Iorga, Al.Marghiloman, Virgil Madgearu, I.Mihalache., Vintilg 
Brătianu, I.Gh.Duca, A.C.Cuza, Serban Voinea, Ilie I‘la;covici. 
N.Lupu,Gr.Iunian, . Geza Kiss, Hans Otto Roth, C.Z. Codr< 
i alţii. 

3 St.Zeletin, M.Manoilescu, 

r e et pal G:Zr')tta, ş.a.r:n.d: usti, Pamfil Seicaru, 

5 In această categorie sînt cele emanate de la reprezentanti ai P.0.R., în epocă, fiind şti gtiut că Posibilităţile 1 i Te erau limitate sau chiar interzige, i SRS 6 Este cazul lui M Manoilescu, £ . + 1D oarecare măsură, al lui i Madgearu, P.P.Negulescu gi altii, : ' r 

anu 

C.Hădulescu—.“v&otru, Nae Ionesct, °,y.. 

D.Drighicescu . Gh.Teccl, 

T ¥ | e i ST i
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ce nu se realizează în guvern p e 

lui partidului respectiv, şi nu tot ce se re : it 

liîaraa în practică a doctrinei partidului ajuns la p\.ul . 

aplt aşa după cum în acţiunea complexă politică, parm.de"e 

i i "la dreapta bicei, se numeşte a , 
se situează în ceea ce, de o , = " a 

"a stînga" sau "la centru", această poziţie fiind relativă 5;% 

schimbătoare în raport cu problemele cu care sint confruntate™, 

în chiar acelaşi grup politic se conturează "aripi" de etinga, 

F 
: : : 

centru şi dreapta avînd fiecare purtătorul ei de idei şi de 

are dă măsura "demagogiei" pzrsr2nu- 

cu î:lţîţ;îa ;ealităţi obiective se mai adaugă ş:L Î:xistenţa 

în viaţa politică, a unor fenomene de peregrinări politice cu 

sau fără substrat doctrinar, sau denotînd o crasă inconsecvenţă 
politică care denaturează uneori în fripturism, oportunism sau 
renegare >, 

x 

x x 

Din considerente care ţin de necesitatea sistematizării 

unui vast material de informaţie, ne propune*,y,în cele ce urmeazi, 
să prezentăm principalele coordonate care pot reconstitui tabloul 
general al domeniului de manifestare doctrinară din România 
interbelică: 

a) Raportul şi condiţionarea istorică dintre clasele 
sociale §i doctrinele care au exprimat interesele lor. 

b) Evoluţia doctrinelor de partid e: 
Programatice şi în lucrări teoretice, 

) D : 

„……?şfîîîîî;î'cîîîîî;rîîîîîîrîî„îîaîîîăî“… " e s 

* De exemplu, dacă P.N.T. se situa 
Priveşte căile Ppreconizate în evo 
86 situa "la centru" 
democratice, 

Xprimată în documente 

"la dovapta" în cesa de 

apărării vieţii 
"la stinga" în lupta 

cismul Xx Aga se explică, de alt 

apoi chiar tricefalia ( 
Sonducerii P,K.T, 

ihalache )gi 

„Minalache ) 

ltor partide nalităţi ca dr eI 
pu, Oct.Goga MoMan, 

* fenomenului, C.Argetoiany, »7ellanoilescu 

X Cazul unor Perso; 

91, chintesenţă
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fiţionarea istorică dintre clasele 
sociale si doctrinele care su exprimat interesele loz 

Este deosebit de interesant faptul că, în întroaga pe- 

rioadă de care ne ocupăn, această problomă a suscitet cele msi 
aprige dezbateri, că în jurul ei, şi pentru ea, s-au Încrucişat 
spade teoretice redutabile. Pornind de la teorii care negau 
total existenţa unei atari realităţi socio-istorice; vrecînă la 
cele care o recunoşteau ca reală, atribuind unei anumive dluse 

- respectiv a celei ale căror interese o representau - rolul de 

promotor al progresului societăţii; ajungînd pînă la recunoaşte- 

rea luptei de clasă ca motor al devenirii istorice- aceste con=- 

troverse purtau în intimitatea lor dorinţa de a legitina, 

de a minimaliza sau de a infirma acest fundamentsl principiu 

marxist. 

Nimic din arsenalul teoretic cunoscut mu a fost neglijat 

pentru a demonstra viabilitatea sau "artiricialitatea" acestei 

realităţi,. Aaticipind şi prefigurind parcă lupta ce urma să 

se dea pe acest teren, o apariţie editorială în anul 1922 

purta titlul "Partidele politice şi clasele sociale", sutorul ei 

fiind D.Dréghicescu™. 
Este una din puţinele lucrări burgheze care abordeasă 

într-o sinteză această problenatică, încearcă şi reuşeşte în 

bună parte să prezinte obiectiv poziţia diverselor rorşe politi- 

ce în pexqfo&gfăesăl&şa&şsâş%?%\w%sboi de cele vrei mari 

înfăptuiri româneşti - desăvîrşirea unit¥gii, reforms sgrsră 

şi votul universal; reprezintă un punct de plecars, decsamdatd 

nealterat de puliticianism, al unor posibile căi pe care r 2: 

urmat să evolueze doctrinele de partid. Faptul că mei tîrzic, au- 

torul va fi rareori citat de doctrinarii epocii, ignorat de cei 

reprezentînd P.N.L., demonstrează deja o atitudine deliberată 

faţă de o problemă atît de spinoasă. 

x Dimitrie Drăghicescu, profesor universitar, filozor, socioley 

şi diploiuat. Autorul unor lucrări de sociologie, psiholegie 

socială şi istorie. In studenţie & sinpatisat şi activar iîL 

cadrul grupului ţărănist animat de învăţătorul Dobrescu- 

Argeg. După război, membru al P.N.L. şi senator (în 1925). 

Scanat u Camscanner
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D.Drăghicescu apreciind că el 

litice trebuie să aibă ca esenţă "art 
societăţii, 

aborarea unei conduits po= 
a de a adapta structura în toate ramurile ei de activitate, la idealul de dreptate, de moralitate şi de progres /.../ în care se ogiin= desc aspiraţiile mulţimii ca şi meditaţiile cugetătorilor: " , Propunea atenţiei doctrinarilor cîteva din prioritățile de stu- diere în ordinea exactă a importanţei lor. 

fixa "lupta economică între clase în sînul 
între popoare", " 

Printro acestea ej, 
aceluiaşi poror si 

raporturile dintre diferitele partide politice existente gi clasele sociale care formează structura societăţii", "partidele politice, în ele insele/.../Programele ce determină activitatea lor şi doctrinele în care ele îşi fixează atitudinea faţă de problemele mari ale vremii/,../ chipul cum réspund la aspiraţiile mulţimii şi cum satisfac interesele mari ale Statu- lui"", Sub semnul acestor priorităţi de analiză, autorul a 
împărţit şi caracterizat clasele sociale din România înțmari 
Proprietari funciari, clasa burgheziei, clasa ţărănească gi 
proletariatul industrial. Recunoscînd că "inovaţia partidelor 
§i politicii de clasă au adus-o socialigtii”, că înainte de 
apariţia mişcării şi doctrinei socialiste noţiunea claselor gi 
a luptei de clasă nu fusese concepută şi teoretizată, 
Își exprima neaderenţa la narxisn® a cărui epocă de gl 
considera apusă, ca dovadă fiind invocată o serioas 
ce "s-a produs gi este în curs de a se produce î 
mului" (Exemplele erau furnizate de teoriile neomarxiste ale 
lui Bernstein în Germania; ale lui Jaurds în Franţa; ale lui Georges Sorel,Gharles Adler şi Laskine — care ar fi p 
"lumină foarte vie 8i limpede contradictiile gi descompunerea sistemului marxist"). Este totugi grăitor faptul că efortul 
Său doctrinar se îndreaptă spre găsirea unor căi (evident, 
nemarxistel) prin care chestiuneatlaselor §i a luptei de clasă 
să nu fie ignorată, existînd altfel pericolul (şi în acoastă direcţie, previziunea lui este demnă de remarcat) ca într-un Viitor _propiat "primul rol de progres gi de guvernare îl va fi cigtigat clasa muncitoare, care va fi depăgit faza sovietului și — 
10p.cit. p.117. 

2 Vgzi "Anexa" din op.cit., pp.118-122. 

autorul 

orie o 

ă reactiune 

mpotriva marxis=- 

us intr-o
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Ve fi început era cooperaţiei şi a sindicatelor"l. 
Iată acum, în concepţia lui D.Drăghicescu, compoziyia claselor sociale §i a partidelor care erau menite să lo repre- zinte. Despre marii proprietari funciari rurali şi urbari aze Patine lucruri de Spus, considerînd că exproprierea celor 21/2 milioane hectare și acordarca votului universal "e curmat firul vieţii acestei clase sociale". Despre partidele lor 

- respectiv Partidul Conservator Progresist - Marghiloman, Lcu- servator Democrat - Take Ionescu şi Partidul Poporului - Al. 
Averescu - despre doctrina lor, le prevede aceeagi soartă 
a clasei pe care o reprezintă, nici unul din ele nefiinc 
viabil, continuînd să trăiască doar "prin §i din cauza gefilor 
lor", Intr-un cuvînt o clasă care dispare de pe scena vViezaii 
politicea. 

Clasei burgheze, considerată o clasă de bază săreis i 
se datoreşte tot progresul şi Pprosperitatea României moderne, 
autorul îi conferă dreptul şi datoria de a PĂStra şi pe viitor 
această superioritate (întrebîndu-sestotuşi, "cît tinp?") cact 
Va reugi să-şi formeze o conştiinţă solidară de sire, aac& 
va putea evita sciziunile, luptele intestine şi rivalităţile 
de tot felul care o macină, fiind încă o clasă foarte etercgens, 
Clasa, după părerea lui, îşi are reprezentate interascle <- 

ca < 
+ 

cîteva partide - P.Naţionalist Democrat - N.Iorga, P.Nagion.d - 
din Transilvania şi P.Naţional Liberal - dintre care, ultinu. 
Su cele mai multe posibilităţi de consolidare si coistalivase 
doctrinară, El consideră că P,N.L. nu este şi nu pozte fi 
Partid "de clasă”, adică numai al burgheziei, Cu toave ACUSTIL, 
după război, atit în programul său cft şi în compoziţia sc- 
cială a conducerii "pe aceste vremuri de bolgevisa" (oioi, ţiae 
Parcă să arate că este mai puţin democratic, şi din partic «e 

avangardă cum fusese inainte, dă semne de situare în ariergarda, 
fiind în primejdie să ajungă un partid de clasă - al uxrei 

burghezii - sacrificînd celelalte interese, 

1 Op.cit., p.117. , 

2 Op.cit., pp.31-33; 59-65. 

Scanat u Camscanner
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In consecinţă, autorul conchide că partidul liberal 
nu mai poate rămîne pur şi simplu liberal, că linia evolugiei 
viitoare va fi aceea a unui liberalism social, în care "burghe- 
zig îşi va asocia, la puterca politică şi la conducorea ecoro- 
mică a Statului, proletariatul industrial organizat'y deoaroce 
"Viitorul politic este al unui partid liberal socialist gi al 
unei doctrim cunoscute sub numele de socialisn libers1" (Autorul 
explică mai departe că ar fi vorba de un partid echivalent cu 
partidele radicale sau radical-socialiste din Occiuent)l. Se 
vede clar efortul autorului, despre care am mai pomenit, de a 
contracara principiile marxiste ale antagonismului ireductibii 
dintre burghezie şi proletariat. 

Clasei ţărăneşti autorul fi dedică citeva pagini de 
profundă înţelegere psihico-sociologică considerind că dacă 
"pămîntul obţinut prin reformă a scăpat-o de exploataroa proprie- 
tarilor latifundiari, votul universal o dispune a fi prada 
exploatării politice a ţărăniştilor de meserie" (gi a altors, 
adăugăm noi) deoarece este o clasă lipsită încă de conştiinţă 
politică, putînd fi doar un admirabil teren de acţiune politică 
în mfinile altor clase şi la remorca lor. 

Cum autorul scoate din această competiţie (de cîştigare 
a ţărănimii) proletariatul, prevăzînd chiar un iminent conflict 

între aceste două clase producătoare, ţăranii "inspiraţi 

forţamente" de spiritul agrarian, vor fi moştenitorii polivi- 

cii agrariene conservatoare, după părerea sa. 

De pe o asemena pozitie autorul demonstreasă oă Parti- 

dul Tărănist, departe de a reprezenta clasa ţărănească, est: de 

fapt o "dublură a partidului liberal", compus din mica burghe- 

zie de la orage gi sate, cu o titulatură necorespunsiioure, 

fiindu-i mai potrivită coa de "partid socialist agrarian" suu 

de”radical-socialist"(ca în Franţa). 
Zolul ţărănisto-marxist al partidului, aga cun a apărut 

În primul său program, autorul îl consideră confus şi neştisz= 
tific, o dovadă a lipsei de tact - deci o mare grogală - 

1 Op.cit., pp.33-36; 65-70. 

Scanat u Camscanner
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deoarece "culoarea bolşevică"nu-i poate ascunde fondul progra- 
mului, care nu se deosebeste prea mult de cel al liberalilor, 
fiind foarte aproape chiar de cel conservator. De altfel autorul 
conchide că dacă ţărăniştii "se prezintă ca un partid burghezo- 
ţărănist, ceea ce este de fapt; adică dacă părăsesc ideea bol- 
şevică a luptei de clasă şi devin un partid naţional, adică al 
tuturor claselor, atunci ţărănismul devine o simplă dublură z 
partidului liberal. Intre aceste două partide se va de o luptă 
acerbă din care va învinge acel partid care va adopta grogramul 
cel mai înaintat, în înţelesul "socialismului liberal", 

Este de înţeles dificultatea ideologică în carc s-a 
Băsit autorul cînd a ajuns să analizeze clasa proletariatului 
industrial. Spun "dificultate" deoarece: deşi recunoaşte că în 
viata social-economică şi politică ea este în conflict direct 

cu burghezia; că importanţa ei numerică va creşte covîrşitor 
- el aproximează la cel puţin 50% din populaţie - în perspectiva 
industrializării; că este clasa cea mai congtientă de sine; cea 

mai solidară, cu o coeziune evidentă; că în lupta ei "cîştigă 

0 putere de iniţiativă excepţională şi o promptitudine napoleonia- 

nă şimmde acţiune şi reacţiune, care fac din ea un admirabil 
instrument de evoluţie progresivă"; că "valoarea politică a 

proletariatului este considerabilă'"şi că devine "in perspectiva 
Viitorului, cu adevărat covîrşitoare" - nu trage nici o conclu- 
zie asupra rolului istoric pe care proletariatul trebuiz să-1 
Înd—eplineascăe. Aceeaşi atitudine o va avegzîn manieră prezen- 
tării partidului clasei proletare - Partidul SocialistX - 
Căruia îi face o prezentaerelativ obiectiviie 

Ca şi în cazul prezentării clasei, deşi: Tecunoaşte 
acestui partid sinceritatea convingerilor i onestitatea acyin- 
nilor; că a progresat lent, temeinic si fără întrerupere ;* —— 
1 Op.cit., pp.36-42; 87-106. 

2 Iden, pp.42-45. 

x Degi lucrarea a apărut în 1922, autorul ignoră total existen= 
ța P.C.R. 

XX Amintegte faptul că conducătorii lui au putut să dezerteze 
i socialisfii trecuţi la liberali, "acum în urmă Racowsky" - 

dar migcarea gi-a urmat drumul căci realitatea "nu fncescez: 
de 'a cregte şi de a cîştiga importanţă"(p.107). 

DIR TI s de m . S a & e
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că aderenţii lui sînt numeroşi fiind în majoritatt.a lucrători; 
că disciplina lor nu lasă nimic de dorit; că spiritul lor 
este trezit spre. "problemele sociale largi şi de viitor" care 
fac din clasa proletariatului "cel mai bun instrument de evo- 
luţie socială si de progres moral în societăţile moderne"; că 
această clasă este "din punct de vedere moral şi politic, 
superioară chiar burgheziei" Ş=a.m.d, — pentru momentul istoric 
dat, rezervă P.socialist rolul de a intra De calea colaborării 
cu partidele burgheze, încetînă de a fi "în înţelesui strict, 
adică bolgevic, partid de clasă, rămînînd mai muls D-rtid 
de idei" pentru ca într-un viitor - pe care autorul 
ză ka cca. 50 de ani - "cu calităţile morale §i politice pe care i le găsim azi, ea /clasa proletariatului 
de mult, în viata politică a ţării, r 
iar partidul socialist, dacă nu va fi 
de azi, îl va înlocui la cîrma statu 

h.n./ ve fi luat 

: Partidului Iru Partidul socials UL Socialigt., 3 o 4 ocialist- : 1 com ; 
TI amzarea»pr'oletariatulâîţ Comunist din Româ E"âlâ:_mşşg;:gea 

i € clasă ş 

* pe Carac. Scţionară' „ 1R Urmg e : - 6 sept - *etlescu "Socia); * Buve: Oie Dtemby: oci = Vernul fentry Î;\Îătîî statut al p.5 - “lismul su b „3 ? area regi oLe își 5 ""1is£§l§f“:ul o Fegimuly capita1isr® CA tacti 

in : S8 putsn F aţio- 
i 11 13 Am ersq Poljia ITT 24le , 

LY 

îl aproximea-
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bazate pe doctrina marxistă, 

Au existat partide care, intr-o anumită perioadă, s-au 

considerat partide de clasă - cazul partidului ţărănist - admi- 

ţînd şi supralicitînd iniţial, apoi, treptat, renunţînd la 

legitimitatea principiului luptei de clasă”. 

Au existat partide care, deşi reprezentau evident interc- 

sele unei anumite clase, sau ale unui anumit grup social, nu 

proclamau această realitate în mod deschis, erijîndu-se în 

partide ale "naţiunii", apărătoare ale tuturor igţqnes—alor. In 

această categorie au fost majoritatea partidelorvde la noi: 

cele de nuanţă conservatoare (P.conservator-progresist, P,conser= 

vator -democrat)} cele liberale (P.N.L F I,C.Briitianu, P.N.L.- 

Gh.Brătianu, P.L.D. - Th.Florescu) ; aşa numitele purtide "na- 

ţionaliste" (P.N.D. - N.Iorga, P.N.R. - I.Maniu, P.N.C. - Goga- 

A.C.Cuza)'P.N.ţ. (după fuziunea dintre P.ţ. şi P.N.RJ; P.poporului 

- Al.Averescu şi, ca reprezentante ale naţionalităţilor conlocui- 

toare, partidele german, maghiar şi evreesc. 

Au existat partide care,reprezentind interesele unui. 

ocul criteriului de categoria socislă 

Liga Agrară (C.Garoflid) se 

categoriile; 

anumit grup, preferau în 1 

pe cel de categorie profesională. 

considera o asociaţie & agricultorilor de toate : 

asemănătoare a fost Uniunea agrară (C.Argetoianu); BiNagiontld 

Agrap.(Oct<Goga)y Liga Naţional Corporatistă (M.Manoilesou) 

propunea o reformi constituţională, prin care, în locul siste- 

i i i turale fa- 
itiilor economice, sociale, politice şi cul 

Şăşgieîecggîîgârîi socialismului" ( "Proletarul" din 17-30 

aprilie 1932). 
, : 

TTIIT TI de constituire (5 dec.1918) cît ș: = 

* e SERanI îr;ces?ăozîîăâ) :e definea structura socială a parti- 

e jiT; ine #A; se preconiza ca atutul rowin 

UIA EI Progrumul uvea un parngral vț ol 

c e care o considera necesură a îta 

i nesti",demascina ipocriziu 

;ra;şîd:grv:gnggş\n 
"clgselo omî che âu tomeiuri?l.î aă::„ţ:â“ 

By 

g:nlgst;u:;ecigig;igrosura 
apărută în editura "Viaţa Româncas- 

că", 1921. 
xx Pr: mug progran al P.N.Lo eâ::o 

(1 oct.1933) prevedea la p LR 

BR curente%oré Ziăzâ::o;ipsusţînute de nJ\gtozj strdin, , 

& caşâalşşialîgjâxideânitatea 
statul:i; :cga :g:xa‘]:.g nggtix:&:hs._ 

iR iy i ezliguite eaezfi. I c 

= libgrt:lfl;il: âîbâfîîţâ. NÎ'I“ulceanu, "J'lînrt:.dalu pîlî;ăzu 

Zîmâl fix(xg:nsI;to;icul gi programele lor", Bucuregtl, , 

n Rom . 

p-57)e 

t în perioada interbelică 

kY 2 "cgmbaterea fără şovăire 

a de clasă gi do rasă 

— a @y - 
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mului parlamentar existent, să se instituie ierarhii corporatis- 

te la toate nivelele™ . - 

Au existat, în sfîrşit, partidele tovalitere pentru 

care existenţa unor partide de clasă era dovada unui politicia- 

nisln_\ A(k%\:&âăor care se cerea înlăt\frl:şt. In această categorie 

insTudenyGarda de fier, purtătoareatideologiei fasciste în 

variantă românească şi F.R.N. (apoi P.Faţiunii) 

formagiuni politice care au asigurat exercitarea dictaturli 

regale carlistexx. 

Dacă programele partidelor burgheze, în majoritavea lor, 

ocoleau evidenţa existenţei unor interese de clasă şi, implicit 

a luptei de clasă, doctrinarii pertidelor s-au străduit să 

teoretizeze (polenizînd de obicei cu marxisnul) aceste principiie 

ă intrăm în prea multe detalii. Spicuinm 

cele mai semnificative din cadrul 

ronân, în anul 

Spaţiul nu ne permite s 

citeva din "argumentările” 

dezbaterilor organizate de Institutul social 

1922-1923 cu tema "Doctrinele partidelor politice™ . 

N.Iorga (doctrina naţionalista):'In concepţ-a noastră, 

toate clasele, toate elezentele naţiunii noastre ie corcepez ca 

un singur corp, avînd o singură viaţă, din care porneşte viaţa 

0T./.../ Cu doctrina econonică a lui Zarl 
tuturor organel 

Marx, trecută din cercul de atenţie al ştiinţei serioase, 

cu o echilibristică de silogisme care dă bietului popor muncitor 

nai mult cuvinte pe care le interpretează după instincte decît 

convingeri /e.+/ adăugînd abstracţii vechi pentru & eticheta 

pasiuni noi, dar mai ales pentru a sfărîna prin ele ¢ solidarita- 

te nai necesară ca oricînd, nu se mentine nimeni"". 

C.Rădulescu-Motru (concepţia conservatoare): ‘Comservato- 

rii nu se pot înpăca cu ideea că suveranitatea unci nciiuri se 

rezolvă în majoritatea voinţelor pe care le exprizk, încr-us 

x La punctui 8 din prograsul Li 

naţiunii după functiile gi servicii 

nu se confundă cu înpărțzirile astăzi perimave, (subl.ns.) cunst 

clase sociale/.../(C.Gr.C.Zotta, 
op.cit., p.21). 

xx Constitutia carlistd (februarie 1938) la articolul 7 pre'ods<, 

de altfel, nici mai zult, nici mai puţin, decit interzicerea 

luptei de clasd. , , p 

lArhiva pentru ştiinţă şi refor=a socială, orgon &7 imstivutu- 

lui social român, moureşti,1925- 

2 Op.cit., p.4ly 4% 

gii se arguzente că "iapăârţir 

le sociaie ale andiviziior 
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moment dat, cetăţenii naţiunii: teoria clasică a democraţiei , 

izvorîtă din ipoteza contractului social a lui Jean Jacques 
Rousseau /.../ Socialiştii, în ori şi ce ţară se găsesc, fie 

că în acea ţară ar exista sau n-ar exista proletariat industrisl, 

ţin morţiş la profeţiile lui Karl Marx/..,/'l. 

Virgil Madgearu (doctrina ţărănistă) şi-a construit atuncj 

întreaga expunere pornind de la tezele marxiste ale cxistenţei 

claselor sociale, ale luptei de clasă, adaptîndu-le însă demonstră 

rii viabilităţii lor pentru clasa ţărănească - căreia se stră- 

duia să-i găsească toate posibilităţile, potentele şi pers- 

pectivele de a deveni forţă politică primordială în atatx_, 

Fără să ne jucăm cu cuvintele, opinăm că Virgil Madgearu pro- 

fesa uh marxism "altoit" pe necesităţile ţărănismului, lufnd din 

această doctrină "felii", stabilind analogii forţate între cla- 

sa proletară gi cea ţărănească, excluzind concepţiile neconvena- 

bile, răstălmăcind pe cele susceptibile dîş&ăstălmacire. Cu alie 

cuvinte, face din ţărănism, ceea ce va IacsW%t.Zeletin din 

liberalism: antimarxismz. 

I.Gh.Duca (doctrina liberald):%../ doctrina liberală 
crede cu putinţă realizarea progresului cit de Ineintet in cadrul 
concepţiei proprietăţii individuale numai prin ordine, prin 

democraţie prin nationalism, şi prin armonie socială (subl.ns,) 
/../prin armonia socială progresul e asigurat, prin lupta de 

clasă el e ameninţat /.../deosebirea dintre doctrina liberal¥ 

81 doctrina ţărănistă stă în faptul că ţărănismul e bazat pe 
ideea luptei de clasă, pe cînd liberalismul pe armonia socialfe.y 
Pretutindeni partidele bazate pe concepţia luptei de clasă 
sint şi partide revoluţionare, cum sint partidele socialiste"2 
(prin revolutionar I.G.Duca înţelegea opus "evolutiei”, etiche- 

ta neinsemnind un titlu de glorie). 

T Tdem,; p.54,55. : : . : X Peste ani, cînd va fi doctrinarul oficial recunoscut ul P.N.T., 
conceptiile lui vor face din ce in ce mai puţin caz de lupta 
de clasă, retuşînd şi diluind caracteru:!. intransigent antica- 
pitalist al ţărănismului:"Regimul politic democratic, înteme- 
iat pe votul obstesc, îngăduie o manifestare a tendinţelor de 
lasă, concretizată În formaţiunea partidelor ţărăneşti", 

"Nu există nici o indicaţie care să îndreptăţească agteptarea 
că evolutia socială, cel puţin în această parte a lumii, ve 
urma liniile teoriei marxiste", (V.Madgearu "Agrarianism, capi- 
talism, Imperialism. Contribuţiuni la studiul evoluţiei so- 
ciale româneştiș"1929 - ,pp.57-58). 

2 Vezi op.cit., pp.65-87. 
3 Op.cif, E.,p.Iol&,lOG.
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Al.Marghiloman (doctrina conservatoare): "doctrina 

conservatoare e socială pentru că este o politică real ... cînd 

s-a convins că nu poate fi fraternitate, cind aşa de mari sint 

deosebirile de clasă; că nu poate fi pgalitate reală cînd nu 

este egalitate de aitu'aţiune, egalitate economică; că fu poate 

fi libertate reală cînd omul n-are un minimum de trai ssigurat; 
"” doctrina conservatoare a devenit socială. Bi în toate ţările ini- 

tiativa de asistenţă a mulţimii producătoare revine doctrinei 

conservatoare ", 

M.Mmoilescux(neoliberaliamul) : "concepgiunce neolibera- . 

lă nu e atmmistă pînă la absurd, ca liberalismul clasic care 

considera numai individul ca unitate socială; ea recunoagte 

realitatea claselor sociale gi consideră chiar că reprezentarea 

-exactă a claselor sociale în alcătuirea puterii publice este 
necesară pentru a se ajunge la formule unui echilibru social, 
sincer gi sănătos/.../Neoliberalismul nu vine să vorbeascH de 
acea &Larmonie sociald’'/.../ ci de echilibru social/.../ 
Neo. bate însă hotărît lupta de clasă care tinde la 
dgm%âgşşâlâângătşgmo singură clasă a statului, care aparţine 
Yuturor /.../ credincios genezei sale ideologice și r&mînind în 
acord cu propria doctrină, neoliberalismul /.../ nu se sprijină 
Pe o singură clasă ci:&e toate"2, _ __ u , 

Mihai Popovici (soliderism politic):¥..7 partidele na- 
ţionale sau naţionaliste /.../incearcH să restabilească un echi- 
libru între individ şi societate, în cadrele solidarismului 

naţional/../Viaţa [_î'n Ardealul dinaintea razboiulu_:[/ a creat 
conceptia interesului general pentru toate păturile, toate cla- 
sele, toate interesele naţionale cimentînd în conţinutul ; ;. £. 
naţionale şi ideea solidarismului naţional"ş. 
— ¢ În uceastă conduity 1 Op.cit., p.117. Autorul dădea ca exemplu/"Legea. finelor" lui 

P,P, Carp, legea asigurărilor sociale ,5.a.m.d, 
X Ca purtător de cuvînt, pe atunci, al Partidului voporului - 

Al.Averescu. Vezi p. , din prezentul referat, unde M.Manoi- 
lescu este purtăbor al doctrinei corporatiste, 

2 Op.cit.,p.147,157. 
“ Ca purtător de cuvint al P.N.R. 

3 Op.cit., p.262. 

X W 
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Indiferent însă de declaraţiile oficiale sau doctrinare, 
care au fost raporturile obiective dintre partidele politice şi 
clasele sociale? 

Este destul de anevoios de trasat nişte granife fixe în 
stabilirea interrelaţiei partid-clasă, Istoriografia noastră 
de pînă acum foloseşte o serie de formule care, dacă sînt vala- bile pentru un anumit moment din evoluţia partid elor, generali- zarea lor la întreaga perioadă nu mai corespunde Unor resli- x 

„ tăţie Intr-un fel se prezenta P.N.L. imediat după terminarea războiului (ca partid al marei burghe 
cu familia Brătianu), 

în anii care au urmat(prin înglobarea în o1 8 unor grupări din fostele partide conservatoare, din Partidele noilor Provincii roménesti 
8au a unor politicieni 

î 

81 tineretului " 
Taţie" 

a fost un Partia 
anumite Brupuri 

Analiza P,N 
8¢e8% raport, 

"& awg 1 Ceea ce N 
a A x °°t°l'mJ.nat
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Putem conchide totuşi că P.N, o, Teprezenta, pe de 
o parte, gruparea "capitalului naţional" din aripa ardeleană §i, în mai mică măsură, cea a aripeidtéăzéă%%séţ&win acbele sale izvoare, cuprindea un însemnat nunăr /din burghezia micy şi mijlo- cie, Avind o puternică priză - la ţărani - lipsiţi de alty formaţiune politică proprie - & fost partidul cu cea mai nare bază politică de masă din epocă, Ca şi P.N.L., 2 avut Puţină pri- ză în rîndurile proletariatului. 

Faptul că în ambele partide burgheze - P.N.L, şi P.N,ţ.— B-au aflat, fncepind de la conducerile centrale §i pînă la cele locale, moşierii că interesele lor au fost astfel reprezentate de 

că ele ar fi fost burghezo-moşiereşti. 
Au existat alte formaţiuni politice, mai mici, care ar Putea primi o asemenea caracterizare: P, Agrar (c. Argetoianu), Li- Ba Agrară (C. Garoflid). 
Despre P, Poporului (a1, Averescu) părerile specialigti- lor sînt foarte diferite: unii îl consideră ca un Partid de tip conservator, care a evoluat spre un partia burghezo-moşieresc; alţii 11 consideră ca o variantă (chiar un paravan!) al P.N.L.; 

Indifercns i- 
Sheta care i se dă, Partidul Poporului a fost unul dintr:nceîz :t; eterogene partige, situaţiereflectată atit în doctrinh “ 
8ctele gale de guvernare. 

In ceea ce priveşte suportul social al Brupdirilor rusej 

nmcz-eţţ… Pătr, 
Mâniej LA ăîcuu e „ ed dictaturir iyProblenele de bază ale 

T r
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0 analiză temeinică şi obiectivă & cesa co a reprezentat nigcarea fascistă în România ar scoate, credem noi, în cVidenţă tocmai partea de„originalitate" (nu o spunem fn sens pozitiv), de specific al acestei mişcări care prea adesea este considerată ca o migcare de "import", fără rădăcini în realităţilo social-is- torice din Romania. 

Considerăm că în cazul partidelor muncitoreşti nu tre- buie să mai stăruim în căutarea substratului lor social ,deoarcce în cazul lor nu existy nici un echivoc: ele sînt partide ale pro- letariatului, 
Ă 

b) Evolutia doctrinelor de partid, exprimată în docu- mente programatice si în lucrări teoretice. 
In amintita dezbatere de la Cercul social român (1922/23), deschizînd lucrările, Dinitrie Gustil gi apoi ceilelti teoreti- cieni au enic diverse P.d.v. privitoare la posibikle clasificări ale partidelor. 

Majoritatea lor, duceau spre polarizarea partidelor de tip conservator, sau liberal, regăsite sub caracterizările dis- Junctive: static - progresist; legitimist - revoluţionar; de au- toritate-de libertate; de reformă-revoluţionare, 
Se mgf’;fifi}‘&‘?fi'x‘ea partidelor¥oosare - întîmplătoare; adovirate - neadevirate; de principii - fără credinţe politice (cărora 1i se mai spuneau principiale - oportuniste; statornice- Schimbătoare), 

După alte criterii? lsee puteau înpărţi în: mazi-mici ; l\onuhiace-repuhlicane; de guvernămînt - de opozitie. Cfteve din ele depăşeau criteriul bifurcării şi propuneau sistemul: oportu- niste — de idei generale - Programatice şi de clasy; individuge liste - colectiviste — de compronis între primele, 
In sfirgit, după deschiderea lor spre exterior: naţio- nale şi internationale. 
An enumerat toate aceste tipologii de clasificare, De ¢ * parte, pentru a demonstra dificultatea de a încatra partidele Roastre în ele, pe de alţă parte, pentru a scoate în evidenţă cy, EOR - 

1 "Partidul politic. Sociologia unui sistem al partidului politicH, P+1-30, 
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în toate cazurile, ignorindu-se sau odolindu-se criterivl de clasi, al ordinii economice-sociale şi politice pentru care partidule zi- litau, erau ridicate la Tang de genoralitate unele carasteriatici particulare, reale dar nu fundamentale, 

In aceasta constă superioritatea concepţici marxiste, 
singura capabilă să ofere criteriile stiingifice ale unei clasi- ficări de fond. 

Din păcate, nu am Băsit în literature de specialitate 
abordată sintetic această Pproblemă pentru intreg sistemul de DEZ= tide din România interbelică, Dispersate într-o serie de lucr*ri 
am găsit totuşi caracterizarea,de pe Poziţii marxiste, a Profilului poditic al partidelor noastre”, Unele ne-au servit, alteie ne-au 
contrariat dar, în general, adăugate propriutui noatru sfort, ns-au determinat să procedăm la următoarea clasificare a partidelor: 

1.Partide mogieregti: P, conservator-progresist (Al, Mup. ghiloman); P, conservatoredemocrat (Pake Ionescu); Lige "Vlad Tepes" apoi, P. conservator (Gr. Filipescu). , 
2. Partide burghezo-mosieresti: Uniunea 4grară (¢, Arge~ toianu), Liga Agrară (C. Garoflid); P. poporului (Al, Aversscu), P. naţional-agrar (0, Goga). : 
3. Partide burgheze: P, naţional liberal (I.I&LBratianu), P, national liberal (Eh. Brătianu), P, liberal democrat (Th. Floreg- cu), 

P, naţionelist democrat (N, Iorga), P. nayional roman (I. Maniu), P. naţional-ţărănesc (I, Maniu—I.Mihaluche)„ Frontul Tomânesc (Al.Vaida—Voevod), Liga national corporatistă (K, Maunoi- lescu), 

4. Partide burghezo-tărăniate: P, ţărănist (I, #ihalache), P, Tadical-ţărănesc (Gr.Iunian), P. ţărtnesc democrat (0. Stere), P, țărănezc (ar. N. Lupu). 
5. Partide muncitoresti: P. Yomunisg romdn, P, gocial-de mocrat, P, socialist independent (apoi unitar), P, socialist (C.Po- Povici), 

A 
X Referatul şi, în final, teza noastră, dedicate Problenelor de iatoriograrie. vor trata acest aspect.
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6. Partide nationaliste, goviniste: Liga apărării najional 

creştine (A.C. Cuza), P. Naţional cregtin (0. Goga- A.C. Cuzu), 

Garda de fier (apoi P. totul pentru ţară). 

7. Partide totalitare: Frontul renaşterii naţiouale, npoi 

P, naţiunii (din timpul dictaturii carliste), Mişcaroa legionară 

(din timpul dictaturii legionaro-antonesciene). 

8. Partide minoritare: P, popular Ardelean, P, nagional 

maghiar (care au fuzionat apoi în P, maghiar); P. gorman (din care 

se va rupe grupul naţional-socialist al germanilor din România, de 

tip fascist); P. evreosc; Pnolivunfucral A. 

x 

x x 

Constelaţia bogată de partide şi programe din Bonânia 

interbelică este foarte bogată. Considerente care ţin do cconomia 

de spaţiu gi de sistenatizare nu ne îngăduie să operăm o analiză 

comparată sau problematică a lor, degi demersul ar fi interesant 

şi constructiv, 

Tinem, de aceea, să indicăm citeva uzanţe netodologice. 

Vom analiza doar o parte din documentele progranatice ale partide- 

lor; pentru partidele care au avut mai multe programe, vom alege pe 

cel mai complet; pentru partidele cu program asemănător, din punctul 

de vedere al docţrinei, vom alege pe cel mai semnificativ menţio- 

nînă eventualele deosebiri flagrante; vom trece foarte fugar peste 

acele părţi din programe care reprezentau prevederi imediate, de 

conjunctură, avînd mai mult aspect de propagandă electorală decit 

de teză programatics 

1. Partidele mosieresti, au supravietuit puţin timp după 

Tăzboi, n-au mai ajuns niciodată la guvernare piersîndu-şi autori- 

tatea, susţinătorii şi, în ultină instanţă, viabilitatea. 

Doctrina lor (de veche si fundamentaţă tradigic) se ve 

manifesta însă într-o formă evoluată, în cedrul partvilclor cou= 

flflrvatoare,xin partidele burghezo-moşiereşti şi va slimenva ari- 

Pile de dreapta din partidele burgheze în carc --au vi?.i¢ prin 

R,y P.N.TP.P. şi P.Hb )e _Sa%eajye „ fuziuni (P.N.I 1 1 , , 
X emarcăm—er:isteiffâ( mai îndelungată a Ligii "Vled Tepeg”, aurer ui 

la începutul deceniului 4 "Partid Consşrvntor"(Gr.FJ,lipc—scu. L 

86 pitua la dreapta susţinerilor doctrinare cu substrat so:i. ET 

nomic şi politic intern, dar a avut o consecventă atitudine «. 

fascistă, In istoriografia noastră este analizată mai mult u: 
l&tură, 

x cnaa b mă e 

save. vbă & a 
Scanat u Camscanner
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Prezentînău-şi doctrina propriului pmtidl, 41, Uzrghi- 

real neputîndu-se înrăptui prin salturi, 

tradiţia şi realitatea (opuse too- 

înpruzuturilor artificiale). 

1.I aă riilor utopice, experimentelor 3i 

ii rowdpejti orau cea T:* -i 

lomen opina că progresul 

gl c 

"tradiţionalismul ai o aduce za fie o politică rellriu ) 

litică de apărare a proprictă ii"e 
A ri & 32 DE 

In ceea ce priveşte reforma agrară (legircrat 

cale să se înfăptuiască), marele proprietar funciur tinez să 

"sacrificiu consisţit" în interesul tu- 
sublinieze caracterul de 

exprinîndu-şi însă părcrea ¢ ar Zi gre- 
turor al exproprierii, 

git ca pe viitor cazurile de expropriere să fie la dizeretia Par=- 

lamentelor obignuite in care "O majoritate ordinarii.. poete ori- 

cind să se joace cu proprietatea" ceea ce ar fi o "Priucjdie 

reală”, NHu ne von ocupa de alte aspecte ale doctrinei conserva- 

toare, deoarece am punctat esentialul - păstrarea şi epărarci. 

proprietăţii mogiereşti* celelalte clemente doctrinare p*sindu-zi 

o tratare pult mai cugestivă în teorctizările altor foruagiuni 

politice, cu rol mai important în epocă, 

2. Partidcle burghezo-nosieresti . 

Exprimînd concepţiile mogierimii antrenate pe făgazul 

dezvoltării capitaliste,precun şi a capitaliştilor agrari, doctri 

na acestor pertide era de fapt o doctrină comservatouse - libe~ 

Talizată, adaptată gi ajustată 1a ideea neccsităţii dezvoltării 

ţării pe cale capitalistă, în cadrul unui regin politic 'aurghe;o- 

mogieresc menit să asiguro dominatia acestei coalifii. 

, Ritmul de dozvoltare SPR [iSlonizat să sc înfăptui:scă a idoca 

n:n:,pe calea reformelor de sug, prin coexistenţa propristiyiz 

şiereşti gi ţărăneşti, tehnicizate gi e raţi p: d , g ţionalizate în munier. 

s Cel care a elaborat o doctrină economică completă, or 

b : (in sens ;pecific Tomânesc) al acestui tip de partid' o 
8% C, Garoflid* Spun i : : punem tip şi nu partid, deoarece Tortaţiunea 

14 rva = . Ha.rghiloman , "Doctrina conse: toare" E, in “A; *hiva : TI 5 - -atru 

Ştiinţă gi refi . 
x i refornă socială", 192 o211~ ffl;&"“‘n“t*v faptul că” sixgzgura,appsruné]ârtlg'cl-" ă 118 înpotoî conversiunii datoriilor agricole, care Î»'ch— « desc Pu“â vă, argunentîndu-şi atitudinea fără a(:h:i.\îocmatî Hy - Guonâiîonaervator (Gr.Filipescu), a — E :"Chestia agrară î i ă în Româma",Bucureşti, 1920,. 

/ ™ . 
. "—. 

W ' 
AR P R | (YIS i & 
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mai tîrziu nu pe care a închegat-o/(Uniunea 
agrară)/a ajuns să capete profilul unui adevărat partiq bolitic. Preocupările de căpetenio 2olui C. Garoflid pot fi ierarhizate în trei direcţii principale, - tîi, fiind de acora cu dispariţia 1atitundiilur,cl susg 

nice în cultura Părîntului şi a vitelor, care ar asigurs cez econonică repartiţie a Pămîntului dînd mijloace de hrană Unora, 

In al doilea rînd, pledoaria JOntru crearea unei pu- ternice Proprietăţi mijlocii (în concepţia noastră, “chiaburesti'-) fără de care nu 3-ar fi putut practica o agricultury intensivă, Pentru aceasta el S-a pronungat pentru Inproprietirirea nuzai g unei părţi a ţărăninii (pînă la reforns), apoi pentru 1 Bilora- Tea dreptului de transferabilitate gau cumpdirere & P-aîntului , fiind un aprig sustinitor 21 aecosităţii existinţei unei Dpăruri ţărăneşti cu pămînt putin (sau chiFă: deloc) care să oZere nunce salariată pentru marile proprietăţi“. 

In al treilea rîna (şi nu ultizu2), adent g1 %eoviei "România - ţară eminemente agricolă", abordind proble.a crien~ tării economiei rondnesti în perspectivă, el considera că "de Producţia agricolă depinde existenta statului şi bune stave ge- nera15"3, că “nu trebuie să ne închipuin că von putea sprijini Vreodată prosperitatea economică a acestei ţări pe altceva decit pe asricultu.ră"“, admiţînd ca necesară dezvoltarea numai a in- dustriei conplementar asricole; "Dacă agricultura are primul paa- industria trebuie să meargă alături" spunea c12, 
—_— 
lc, Garoflid, Op.cit., pp.4l-44, 48-51, 
2 Idenm, PP«39~40,44-48, 
36, Garoflia "Un program agrar", Bucureşti, 1924, p.16. 4 C. Garoflid "Păreri economice si financiare", p,6, 
5 Iden, p,7, 
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doctrinar, el subordons toate 

‘acestor dezidersta (uşa 

ilor deschise" 

oriănător prin 

Consecvent acestul cros 

interesele scononice, sociale şi politice ace 

se oxplică adesiunea lui totald la doviza "port 

pentru capitalul §i produsele industriale străina). As 

concepţii dar mai pugin praocupat de claborares unci doctrins 2 

fost §i 0. Argotoianu (indiferent că s-a aflat în P. Average. - 

apoi în cel iorghist, apoi . ş0f al unei formaţiuni pcr:onalc).ln 

progranul "Uniunii sgrare" 
n.l “Subordonsrea 

(1932) provedea la T 

întregii politici & statului ronân, intereselor asrare" . 

Dgedl în oasul lui C. : Garorlid putem vorbi de existenţa 

unei doctrine dar de lipsa unui partid, în casul P. poporului 

situaţia, după păreroa noastră, este inversă. A existai parti=- 

dul, dar doctrina lui era oterogenă precum conpoziţia sa. Pe 

M, Manoilescu şi P.P. Neguloscu» deşi auteri ai unor sistar> doc=- 

trinare, sinten înclinaţi să-i tratin în sfara doctrinei partidu- 

lui în numolo căruia, esto adevirat, au vorbita. 

Considerăn, de altfel, P. Averescan mai mult un purtid de 

guvernănînt decît do principii, intreaga lui evoluţie stind sub 

seznul provisoratului, confuncturii şi popularităţii dessrasoînde 

a gefului său, 
Pin punotul de veuere al susiineriler ş 

cluderes LANC-ului în soeusti 
i VrR OCT a şi pontru i 

™Ml A.Q.0use Tiină S _ „ Yo Cu Tiind un fervent susg 

“oiereşti d i şti dinaintea chiar & revoluţiei din 1846 i Gl 

nător al veomur 1? o i 127 nauriarhal-. RS 

3. Partide burghese. Cu ace se, t tip de i 
Sk d s p partide in D 

auă 1::;:&1:&“1 certo(de fond şi formă) ale aocietuti:rfl. îx.. 

elice. Au fost multo: unel X s g unele meri, altele mici; 

5 uvut':i:;h nai slabo, S-au grupat, disociat şi regz ; unsle du- 

L t D 

a nlinen: aturi deosebite, concepţii concordante şi du?a„ u 

ity at funcţionarea rotativei guvernaaentale p?u :-m:ord«mte, 

@ unui regin 1 il P parlanentar burgheso-denocra = 
a o vioil congenitale. Au ruprozentat prin oo: t caxe suforeq 

v Prin conduita și nntelo}gr PNDONLYLR 355 v - 6 Buvornare toate să 

0, G: , 
2 n.h:;i%ten N, Tulceanu, gp.cit., p.lo5. 

lesou “Neoliberalismul' în "Arhiva Pentru Ludinyd gi pe fornă go 
de t::I.a:ul. Pp:141-161; P,P, Neguloscu "Partidel 

D şti, 1926, (oapitolul consacrat Partid lu politi 

+D 232-249). ului poporului, 

v Su”, 
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trihotomiei politice clasice \drcaptu-contru~at£nga), sub ua regim dinastic care a evoluat, treptat, de la o monarhie concti- tuţională parlanentară spre o dictatură Tegală, Au condu. dosti- nele ststutului , internaţional al Românici de la recunoaştorea dg- SĂVîzgarii unităţii naţionale de stat, pînă la dozastrul izolă- rii, mutilării ei teritoriale şi antrenării în cel de-al II-les răsboi mondial, Au supravietuit dictaturii antonescicne şi au contribuit la înfăptuirea insurecţiei din august 4y, 
Revoluţia populară §i socialistă le va seuna actul de deces al carierei lor politice. 
Fără fndoialdl, dintre toate formatiunile politice ale burgheziei, P.N.L. a fost cel mai puternic, cel mei omogen in compozitia socială ceea ce i-a conferit şi un graé mai mere de consecvenţă ideologică, Cu un trecut istoric Prostikios, cu o tradiție doctrinară închegată pe parcursui clădirii României mo- derne, asupra P,N.b, §i-au pus din plin pecetea condiţiile Duu lui cadru social econonic şi politic postbelic, 
Partidul lui I, C. Brătianu a activat Tără să-și si:%-.. Toze un progran de largă perspectivă*, iar programele sele _ aentale conţineau mai ales provederile imediste care visau : mult organisarea vietii politice administrative docît rec;“stu 8conomico-sociale urnirite. 
Parafrazîndu-l pe St. Zelotin, se păroa că libsrelzi n-aveau tinp de doctrină din/cauza... Ppreocupărilor guvelraane 
In forma in care s-au Străduit s-o prezinge tecnes nii liberali, doctrina partidului nu con:iituia O GOLOSptic -. “ară ci un sisten destul de alectic, cu voze ale Lideral:, clasic fmprunutate din doctrinarii străin: (mai …lesulîq„;„ţş Tăcuseră obiecţt de studiu la universităţile ain s3trăinătuts o Ventate în tinereţe, cărora 1i s-au Bdăugat Literatura g 5au dĂblioteci) care în mare năsură, Îusesexă dopăsite de viaţ, . 

—— 

* Ultimul progren artubelic fusise elaborat în 1906, 1: ALETSEVL ? serie de prograre guvernanentale dinvre care del diy 1914 ¢, Vedea modificarea constituţici, reforma agrară Şi votul uni. Prin izbucnirea răsboiului, Înfăptuireu prostouului s-: fiind din nou reactualisată după 1918 şi Înfăbtuită gy, - În prizi: 

au 

AL 

i ani ; 
PFOGramul din tor-... 
lui I.Gh.Duca), „u 
"SET Întra 
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Pe lîngă esenţa liberalisuului, orau adsptate noile teorii 
ale intervenţionalismului de stat nenit să slujească interesale 
fracţiunii celei mai puternico a burgheziei. + Dar, re-~ 
flectînd specificul structurii economice sociale de 1z noi - unde 
burghezia autohtonă, încă nu destul de puternioă şi bogată, îni 
vedea amenintate anumite interese de către cupitalul străin - in- 
tervenţionismul statului, în varianta Fomânească, servea, po de o 
parte, ca o pirghic în această concurenţă iar, pe de «liă parte, 
slujise burgheziei, prin reforma agrară, să operoze o redistribduire 
& proprietăţii funciare în propriul interos, 

Bineînţeles acest lucru nu era proclamat cu sinceritate 
ci într-un înveliş străveziu demagogic: 

"In materie de econonie politică liberalisnul ronân a 
plecat i el de la formula manchesteriand:’laisses faira, laissez 
passer_:‘:’spx-e a ajunge la intervenţionismul care apără pe cel slab 
împotriva celui tare şi care înclină capul trurag al celui tare 
in fata interesului obgtesc reprezentat de Stat"l, 

O altă inovatie operată de liberali în doctrina lor a 
fost înlocuirea formulei proprietăţii "sacre şi inviolabile' cu ¢ea a "proprietăţii funcţiune sociald", formulă suficiont Qe olas= 
tică pentru a fi folosită numai în interesul burghesiei™, 

O altă idee programatică pe care băteau ades uonedd doo- 
trinarii liberali a fost cea a "naţionalismului econonmic'" care Viza eliminarea sau diminuarea poziţiilor deţinute de capitaliştii Străini şi găsirea unor forme convenabile de conc\lncrnre. 

Principiul se întrupa în formule deat\fi de vagi, contra- dictori:l.. am zice chiar prudente, reflectind situaţia reală g posi= bilităţilor de independenţă econonică, Lozinca "Prin noi îngino” 
Teflecta mai mult un deziderat decit o linie de conduita, 
— 
1 1.6h. Duca "Doctrina liberalz" în "Arhiva de ştiinţă şi reforzy 

socială" 1923, p,1o9. 
* Au demonstrat-o toate logile economice elaborate ulterior de liberali, , 
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"Naţionalismul astfel înţeles - svunca 1. Gh. Duca - nu exclude colaborarea cu Btrăinătatoa, Dimpocriva, €l o reclany ca 0 nevoie şi ca un ntimulent./.../.\Yaţionalismul econonic ştie că ziduri chinezeşti nu se pot înălţa, că inriltragiunea capitaluri- lor străine e fatală Şi nocesară, dar Vrea Bă găscască formule de armonizare care să înlăture Acapararea unora gi sugrunarea celor- lalgs, . 41, 
Lupta pentru Progres, leit-motivul ideologiei liberale ora concepută într-o manieră ovoluţionistă plată şi în limitele 

menţinerii orînduirii burgheze existente, 
Explicînd doctrina liberală, I,Gh. Duca spunes că ea so 

Poate rezuma în formula "Progresul sub tozte formele în cadrul iney al concopţioi proprietăţii individuale/../Progresul nu însetună sal- 
turi, progrosul nu e violent#.../nu e zvicnire incoherentă ci miş= 
care orsanizată"z. ; 

Partidul igi sublinia moreu intentia de a Sntemeia "o do- 
mocraţie puternică dar naţională şi de ordino /.../ o domocraţie ca- 
Te să asigure neatirnarea econonică a ţării prin dezvoltarea bo- 
Băţiilor ei şi prin sprijinirea capitalului, & energiilor şi a muncii 
Tomâneşti/../să dea patriei noastre, în sfîrşit întregită, strălu- 
cirea ce i se cuvine printre popoarele lumii și s-a ferească tot- 
deodată de răticirile (subl.ns.) care au zguduit şi au distrus state 

vochi gi împărății putornice?" . O menţiune specială trebuie făcută în ce priveşwhconceîţ.;_ 
tia "industrialistă" a doctrinei acestui partid, S:szinîta î°°r°?1° 
Cu consecvenţă şi tenacitate, ea agoperea în realitate interese a« 

spectivă ganerală)— 

că z povans adversara tormulei "România - ferd eminsmente Dacă era p — 

agricolă" tot aşa de adevărat este că propaga o”anumită" indus 

i hică, sursă imediatd de cÎștil i i unilaverală, enar , 619 

tl'lalîîare, liî:;îză;enu—u lichidarea înapoierii economice & ţ.ş.viz. 
E„ec :iîî:aaaţfel că în 1930 un document « programatic al DN;, Gor 

3 rind Hîdorîr"xomânia/.--/încă pentru multă vreme o tard în prioul 

1 I.Gh.Duca Op.cit. ».105- 
2 Idem, p.103. a 
3 Manifest progren«* A kabs 
x Se poate argunen! cată Etre srUNUPI) ce în care ui!?'e tor interese de citre zgrupuri 

prin dezviluiril 4 71 E tare, oferi, O n baterile parlamen F R 

91 politice advertes b c):nutt:!'illl- Nu numai ele, de u't 

punct de vedere, 

"Viitorul" din 
o, 4tît orin ] : 

tudcla Industriulă (ool 

un vas 

m IE E S . 
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agricolă" şi cerea îndreptarea atentiei în această di;cocţie]'. 
Dar fără îndoială, cele mai grăitoare au fost rezultatele tccz- 

tei "politici" industrialiste care au doterminat situsre'“ 

României interbelice între ţările europene cu cel mai scăzut nivel 

industrial,ponderea ei în venitul naţional (1938) fiind de numai 

30,8% -, în care monopolurile străine deţineau poziții dominante. 

Intr-o formă sau alta, aceste coordonate doctrinare pot fi urmirite 

şi în celelalte formaţiuni politice desprinse din P,N.L. (Beorgist 

şi a lui Th. Florescu), dizidenţele respective avînă alte cguze de- 

cit cele de ordin pringipizl /> + Lu 

P,N.D, (NW.Iorga), pe care l-an inclus tot în această cate- 

gorie, a fost mai mult un partid de idei, un partid , cultu- 

ral, alcătuit din discipoli\'îa"âs"ăgeâ care au avut ca doctrină crezul 

propriu al gefului, crez generos dar lipsit de ancorare în realităţi . 

de eficienţă şi viziune. 
Notă specifică a doctrinei cale limitat culturală: "Trebu- 

ie să recunoaştem însă că ostăzi ţăranul nu mai suferă atîta, că 

uneori el pune hirtii la chimir, face cărăugie la oras gi aşteaptă 

st venim noi la plug ca să pregătin hrana pentru anul viitor, Aga 

încît a sprijini, pe baza solidarităţii naţionale, clasa ţăranilor, 
ieri era o datorie, a cultiva clasa ţărăx.ne'ască potrivit cu misiunez 
şi rolul ce-l are, este datoria de astăzi"“, , 

Categoria socială cicssa îi purta de grijă savantul este clar mărtu- 

risită: "dar a ajute nenorocita clasă a celor care nu pot face afa- 

ceri, cari nu sînt depringi a lucra pămîntul şi cari reprez.int_a to- 

tuşi cultura acestui popor este datoria primordială de astăzi"2.Iuz 

au fost ajutaţi opzb aceşti "nenorociţi" în timpul guver"*rii Iorga- 

Argetoianu, se ştie. " a - f 

, P.N.R.(I.Maniu) a.adus în viata politică a Komâniei origina- 
litatea unui partid constrîns de vicisitudinile istorice să zep, 
zinte interesele unor largi mase, în cadrul cărora însă primsu 
teresele burgheziei româneşti în lupte sa cu asuprirea machiert 

Indeplinindu~-si misiunea istorică, în condiţiile cunoscute, v 

dul a continuat să fie forţa politică cea mai puternică air, T 

silvania şi ... a -ornit 1a lupra de integrare în viaţa ecoicz.c 

şi politică a moului stat. De aici, contradicţiile - 

FT " z z 

1 Manifest P.K.L. din "Dimineaţa" din 7 mai 1930, 

2 N.Iorga "Doctrina naţionalistă" în„Arhiva de ştiinţă şi reform: 

socială”,1923,p.-45+ 

Tbidezn, L 
Spe%iul nu ne pernmive 

ră ca, pe viitor, S 
turicin mari dificul 
Baţie, 

N
I
 

— au: S Eă a 7 e 
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neantagonice cu burghezia din Vechiul Regat, în special cu cai 
din P.N.L., contradictii care, pinZ la ajungerea la guvern, au 

accentuat latura democrată propagandistică, 

Partidul a avut foarte putine preocupări de elaborare 
doctrinară, platfornele îale politice fiind foarte gencrale, ne- 

buloase şi progranatice. “ 

Igeile fundanentale care zu fost mereu recoz 

se înscriau în jurul a trei 2221 ideiz nafională, ice: 

cratică, ideea dreptăţii sociale (Congresul din 1920); sau retu- 

ăate după fuziunea c ngervatorii takicti: idealul az%iozal, 
enocraţ;a curată, SO CER 32Şionat: 

/dreptatea socia1ă (1922); seu, cuprinse în sele 10 suncte 

în vederea fuziunii cu P, ţărănisv, solicirzezul nagion ” și 

democraţia în legalitate (1924). Dacă "ăreptascu socială" = fost 

treptat mai rar anintită, fiind preferat solicariszu_ uagional, 

pe drept cuvint se poate spune că "demacraţ;a” a începlin:t :u 

tiv un rol pozitiv pînă ce partidul a ajuns la putere (1528) gi 
de fiecare dată, cînd a fost în opoziţie. Este interesant de re- 

marcat că în ceea ce priveşte problema :gzart (cu aspectele so- 

ciale inplicate de ea) doctrina P.N.R. cra foarte asver:“:coare cu 

cea a partidelor burghezo-mogieresti (gen C. Garoflic) încît în 

prograzul din 1924 reforta agrară era considerată ce o problenă 

irzete 

= CEI 

rezolvatd, închisă, 

Deşi a conbătut cu vehemenţă întreaga operă economică 

şi politică înfăptuită de P.N.L., în aceaută opoziţie tzcbuie 
Văzută rivalitatea de interese, deosebirile fiind de grad şi nu 

de fond, reducindu-se la: tipul de industrie care trebuia spri- 

jinit de stat (bineinteles cel în care era direct interozată 

burghezia transilvăneană), politica față de industzie mică şi 
nijlocie (în special cea legată de valorificarea agriculturii) 

§i aşa-numita lozincă a "porţilor deschise" pentru capilalul 

străin (care nu era susţinută pînă la ultimele consecizţ. - de 

Dierdere a independenţei economice — încît ... nu cu dcogebsa 
chiar aţît de radical de politica P.N.L.), Facen acoastă afip- 
magie pentru că r: avem certitudinea că înrobirea economick a 

Ronânieii%}roat doar opera P.N.l;. (cînd acesta a venit la putere). 

4n gubliniat aceste caracteristici ale P.N.R. pentru că aceasta 

va fi zestrea doctrinară cu care el va veni în fuziunea sa cu 

Partidul ţărănist ,în 1926. Si cum în partidul fuzionat, ranura 
——— 

£ înteresunte cunt dezbaterilc „rilojuite de pre & A b A &. Jroiecie de Cornsiltuyie şi a Consvliujlel adoptate în 1 Loz 
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ardeleană gi-a esigurat preponderenţa în conducerca şi conduit- 

pertidului, pe de o parte, iar ramura ţărănistă e renuntat la 

multe din prevederile ei "romantic - Tevoluţionare" pe de altk 

parte, aceasta ne-a determinat să includen şi P.N.ţ. în seria 

partidelor burgheze. Incercăm să demonstrăm acest lucru prin cî- 

teva spicuiri din programul votatl de pertid la fuziune (vare 

avea la bază cele lo puncte stabilite în 1924 în Platfcrma de 

compromis)semnalînd cu iniţiale (P.N., respectiv ?.4, 'P.C.) 
izvorul doctrinar al prevederilor: 

- Reforma administrativă va realize principiul descen- 

tralizării şi autonomiei locale (P.N..P.?;)„(?C P 
- Reginul minorităţilor « aice şi confesionale va fi 

călăuzit de hotărîrile de la Alba Iulia (B.N.). 

- Producţia principală a ţării fiină agricultura, in- 
teresele acesteia nu vor fi subordonate urui industrialism fop- 
ţat şi artificial. ( compronis P,N., P.ţ,?.c.). 

- Se va asigura libertatea circulaţiei piintului 
ţărănesc... în scop de selecţionare naturală “ culflvatorilor 
seriogi (P.C., evoluţie P.7.), dar: 

a & it e ( ș A arantara tie P.T.), 
- Se va încuraja dezvoltarea industriei ţărlineşti \P.T.) 
- Se va incuraja dezvoltarea industriei mijlocii şi mari... cu excluderea productiei care nu are baze 

oy bl 
naturale §n 

: 
de cnergie, încu- Tajîndu-se iniţiativa şi capitalurile private (P.N ) . 

1 "Adevărul" din 13 octombrie 1926, 

XI mu — 

N}, 
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După cum se poate uşor constata, prevederile sint 

prea puţin "ţărăniste" şi, în majoritate, îşi au acţiunea îndrap- 

tată înpotriva atotputernidei c'api.talului liberal™. 

Despre Frontul românesc (Al. Vaida Voevod), sublinien 

că a avut doctrina propriului ei şef' care atît în Partidul Na- 

ţional cît şi în P.N.ţ. a reprezentat î.ntotâeauna aripa de-ex- 

trenă dreapta, în faza dizidenţei manifestind si concepţii na- 

ţionalist-şoviniste care l-au situat, mai nult din motive politisi- 

aniste decit doctrinare, în zona partidelor ”“éî%iiâ%&geé unii, de 

In sfirgit, despre doctrina Ligii naţional corporatiste 

nu considerăm potrivit să o tratăn în acest context deoarece a 

fost un organism politic neviebil Mai potrivit gisim tratarea 

doctrinsi lui M, Hanoilescu ca doctrină de autor. 

4, Partide burghezo-ţărăniste 

Aceste partide, apărute gi dezvoltîndu-se în concor- 

danţă cu structura social-econonică a societăţii româneşti, au be- 

neficiat de o doctrină amplu elaborată de o pleiadă de teoreti- 

cieni. Dintre ei, C. Stere şi Virgil Madgearu vor contribui la 

cristalizarea şi evoluţia doctrinei statului ţărănist în ansamblu,. 

ii (Ernest Ene, I. Răducanu, Gr. Iunian, I, Minalacrs 
iar a1$ 

Mirto, I, Hudiţă), 1& adîncirea unor componente ale ţărăn 

Cum pentru această doctrină beneficien de existenţa unei monogra- 

fii sociologiodla ale cărei încheeri subscrien şi noi, von puncta 

doar cîteva concluzii generalizatoare ': 

- Si-a avut izvorul teoretic în oonceptiile poporaniste 

şi semănătoriste, adaptate situatiei noi a Homéniei din primii 

ani postbelici. 

x A se vedea, mai departe, doctrina ţărănistă. 

1 2. Ornea, "Dar#nismul. Stidiu sociologic”, Editura politică, 196$. 

xX In lucrares privind probleme istoriografice, ne vo% ex tâ 

tuşi ciseve din rezervele no la adresa scestel £ 

De asemencă, VOR & 1 laturi ale acestei doct 

de paradoxale prin susţinerile ei, care traversează = 

de opinii, de la cele cu 

cale sincer democratice, 

supunem unci analize com 

P.N.T. a oglindit dezi 

m "E £ "“e 
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- In esenţă, doctrina avea ca postulat, într-o noud Variantă, teoria "România - ţară eminamente agricoli": "Statul român nu poate fi docît un stat tărănenc pentru că poporul român este un popor de ţărani. ... locul Românici în mijlocul altor naţii, menirea ei în istorie şi chiar viitorul ei de stat gi de neam vor atîrna de măsura în care ca va gti să se întruchipoze ca"stat ţărănesc cel mai desăvîrgit."*, 

Promovarea intereselor agriculturii ca ducţio naţională?, 
- In cadrul acestoia, 'era PEOpovăduită trăinicia şi 

i ţărăneşti "1ndependeubo", deoa~ Tece, spre deosebire de industrie, dezvoltarea agriculturii nu Putea duce la victoria marii producţii5 . 
- Intreaga politică ocononică trebuia în "primatul agriculturii" faţă de industrie, căroia i1 reveneq doar UN rol complementar ("... trebuie să Părăsin iluzia Poate gi trebuic să devină un stat industrial * "industrie naţională" 

dreptaty spre 

agricole, 
- Decurgînd din această conceptie, aplicarcy dictonului 

Porţilor desqhiae" faţă de capitalul Străin trebuia gy asigure 
atÎt necesarul de bunuri i 

3pra- 
* Brogură, 192, 
1 după Păstoiut, adgearu "Doctrina ţărănistă!"Arhi 

| 
* "Arhiva pon Socialal 1923, p.69, 

FOREY gtiinţă , "Agrarianism, capitalien, mpel‘ialism" . 

, 
¢ 

v. Yadgeary, operele citate; 4932; T.ihalache, "Liberaliai Tatipgn în "Tărănismul" 1 din 1924 (dezbateri) în 

Ernest Ene 
mul capita) 

1 26 s0pt,1926; ¢ 
. "Aurora" din 29 oct 

¥ Fe fe 
o 'y A e 
AT R -. 
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Poziţia nct anticapitalistă propagată în primii ani 

care viza mai mult oligarhia liberală, va fi troptat atenia' 

pînă la renunţaroa la ea în preajma tratativelor de fusiunc c ...k 

(1924 ,1926), 
: 

Si în alte probleme (vezi capitolele preccâente) doctring 
ţărănistă va aluneca spre droapta, punind astfel capăt unui ochivee 
de natură propagandistică, prezentîndu-ce drept ce era: partid al 
micii burghozii orăşoneşti gi ţărăneşti, 

- In cadrul P.N.T., aripa ţărăniată se va situe la stîn- 
ga sa, alimentînd, în mome:’xtele do tensiune, dizidentels cunoscutes 
P. radical ţărănosc, P. ţărănist (ar. N. Lupu), P.Ț.D, (C.Stere), 

5. Partidole muncitoreşti 

In cazul acestor partide ne bucurăn de ezistenya unei Vaste literaturi istoriografice care face nu inutilă, 
tratarea succintă a doctrinelor lor (în prezentul 

Dacă pentru P.C.R. există numeroase studii 

da» posibily 
referat), 

care au În gon_ trul atenţiei concepţiile sale doctrinare, strategia Si tactica se în lupta politică socială gi economică, ele au Uneori un caracţer tezist 

SChilidrul Prezentării preponderent DPozitiveX, 
e Pentru prezentarea doctrinei 

“* Pronunţe, 
ilnd felul U fost Privite atî " N cun aceste Partige 

Qupp, % În perioada 1nterbel:|_că SÎt g1 o Lungy verioads 
= ", X In don:eteraml nostru privind xatoriogx-afia 81, mai al 5 

a orat, aceste aspecte vor face Bubiectul Unor — A ee da 
"Ă de referingy, frecvente g X Acumy) 

: 

, ările noastre de Btentia de a elabora, tei Probleme, 
Vom A â;;z.ăgîzv“t&y 1a timpul cuveni;, contrib @ 8% a unor frunţa 

1a doc APă 1 
91 ai acestor dizi Strinari V& o 

! Vo Serdici, G hgenss Popov, u.mîgî}î?âef“ %T Iuntar, - . -8, * 
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Deocamăată ne permiten să punctăm citeva cazucteii tici 
generale ale doctrinei partidelor noastre muncitoreşti. 

- Ea are ca izvor de bază doctrina marxistă (in cazul 
tuturor partidelor). 

Declarindu-se şi fiind partid al clasei MUDCIUOAXU, 82 
cuprinde o viziune conformă cu interesels clasci DO oauo o repyo- 
zintă. : 

- Se pronunţă pentru dezvoitarea ţării PS calsa inădus- 
trială (existind din acest punct de vedere deosebiri de grad, de 
nuanţă şi ritm în concepţia fiecărui partid)e 

- Neignorînd caracterul agraro-inâustrial al economiei 
ţării, militează pentru o dezvoltare armonioasă între ucesta două 
laturi ale econonieia 

- Prevede - şi în aceasta constă maritul aău Tevoluţioiur 
- necesitatea şi posibilitatea trecerii spre o orinduire socială - 
economică şi politică superioară celei capitaliste: orînduiver so- 
cialistă, 

- Unitară în conţinut, diversificată şi descori contra- 
dictorie în ceea ce priveşta căile şi mijloaosle prin cars se o eSS 
te face trecerea la noua orinduirc. 

- Nu atit principiile doctrinsre, cÎb situagia existentă 
în mişcarea internaţională interbielică a determinat exisy aţa actmi- 
festării ei în cadrul . mai multor organisme politice Prolstare, 

- A cunoscut o evoluţie ascendentă care i-a confirmgi 
continutul principial ştiinţific, revoluţionar, devenind doctrina 
Partidului şi statului care construieşte societates socialistă, 

6. Partide naţionaliste, soviniste. 

Partidele din această categorie au făcut şi ele obiectul 
NoT numeroase analize, atît în epocă cit şi după terminarea calei 
de-a doua conflagraţii mondiale. O serie întreagă de inconvenients 
U făcut însă ca doctrina lor să fie mai puţin amalisavy ci - 

mult etichetatd (e drept, corespunzitor!). Vom lua cazul Girsii 
de fier, Purtătorii de cuvînt ai acestui partid, în primul ring, 
îN alimentat părerea că el este -partid de "acţiune" şi nu "de idoji“! 

(deşi este în-firea umană ce orice acţiune să aibă un substray 
ideatic. fie el si instinctiv, distructiv). 

și 
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Tată acreditată aceasti ag 
sitar şi filozoful Nae Tonescu: 
pentru cele mai multe din ini 
Asa vedeam eu, profesorul de 
derilor mele de rationalist vreventios, tot ce făcea &l ieşca pere fect,.. m~am dus la el §i l-am întrebat,,, Mă aşteptan să-ui 15s- pundă că asa a cugetat El, Aga a vrut 
că aşa a crezut El, Mi 
în text/. ... 

erţiune de Pprofesorul univer- 
"multă vreme avean convingerea 

ţietivele căpitanului Că vor da gres. 
logică,,. Dar contrar tuturoi i Fe 

El sau micar să-mi Tăspundă 
-& răspuns însă că 25a ira_vonit Bui./cursive 

Atunci am văzut amul măreţ legat de Dtmnezeu".etc.etc]…' Sau.lîn altă variantă 
cianismului putred de păcate al 
nou" şi nu "programe noi"a. 

In al doilea rind "acţiunea" acestor partide s-a dovedit atit de lipsită de "raţiune" încît era ugoer de admis nouexistenta unei doctrine care presupune un efort de teoretizare $i argunentare. Si totuşi partidul gi-a avut teoreticienii sai:I, Moţa (despre care se spunea că dacă Căpitanul a fost sufletui acţiunii legionare el a fost creerul ei), Nae Ioneg,‘cu, Nichifor Crainic, Nicolae Rogu, ca să numim doar pe cîţiva, * 
In al treilea rînd, împrumuturile din experien miste în Vogă (nazismul german şi fascismul italian) ¢ adus eticheta de rigoare (partid de tip fascist), au fost mai ade- Sea Împrumuturi de metodă decît de ideologie, Că doctrina lor a uzat de o serie de teze din ideologiile amintito, este adevărat, Dax aceste teze nu au fost alese la întînplere (deci procedewl a fost al Selectiei, ca în toate cazurile de înprumut ideologie), au fost poi adaptate gi ajustate propriilor convingeri, obţinînă fie §i 

Prin aceasta pecetoa unei originalit;ăţix.x 
— 

,3 "Ca o reacgiune impotriva politi- 
acelei cpoci, El e udus omul 

ele extre- 

are i-au şi 

! "Convertirea şi 'jortfa profesorului” În Almanahul "Cuvîntul ", 19%, p.79. 
5t, Palaghiţă "Garda de fier spre reînvierea Ronânici", Buama. 

1=nes, susi;ine{ 
Z'Codreanu(tafi’il) gi C.Z.Codreanu(fiul) ris 

i i discursuri 1 dezh, îammlare, articole şi discursuri în cadrul 
Te 

z Această opinie se pare că a avut-o şi Lucreţiu Pătrişcsnu i 
“Zările sale, fără însă să o argumenteze pe larg. Do la &l . ... 
“u în foarte multe din lucrările istoriografiei noastre : N SdÎncită, Este o preocupare pe care intenţionăm să o &zvoltiu 14 
“tudiile noastre viitoare. 
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Părovou nonstrd oute oă wo poato vorbi do o doctrisi 

Leglonarty ol ou ooraspundo în fond ;i formă structurii sveit’c o 

pavtidului, voopurilor gi mijloucolor folosite de el în lupts 

pentru putiexos Domorsul gtlinţifie pontru studiorea acesteid con- 

portă doax un mai mare ofort, dat fiind lipsa unei doctrine coxs- 

titulto în olutom, 

Intă oftovo din trăsiiturilo caracteristice ale acestei 

dootrinet 

- K font o dootrină ocloctică, contradictorie, roflec- 

tind lipon de omogenitato a adoronţilor gi scopurile roarte dife- 

rite de oaro orau unimaţi. 

- A font o doctrină lipsiti do tradiţie core şi-a căutat 

o struoturare voit roligioasă (pontru a se dolimita de teoriile 

raționaliato), 

- A fout o dootrină domogogică pontru că urmărea gustya- 

goroa unor oategorii sociale din afora de influcnţă & altor partide. 

- A fost o dooctrini divoruionistă pentru că abătoa aten- 

tia de la realele cauze alo nodreptăţilor gi groutăţilor societă- 

ţii româneşti, : 

- A foot o doctrină naţionalistă, goviniută, în special 

uatigomită - care îgi avea izvorul în dorinţa (nomărturisită? a 

tonducătorilor de a puno stipînire po avuţii gata constituite şi 

49 a ajungo, po acoastă calo, în rîndurilo forţelor cupitaliste. 

- A fost o doctrină antimuncitoroască, în special anvi- 

ocaunistd, congtiontă fiind că are în acoastă clasă gi în acest 

partid inamicul ideologic gi politio principal, 

- A fost o doctrini deliberat mistică gl obscurantistă 

Acnită să atragă puturilo'ignorunto ale ţăranimii, 

- A fost o doctrină fanatic - teroristă, îmbrăcat! în 

hainy romantică, pontru a putoa atrage tinsretul la acţiunile aven- 

turiate iniţiato, 
- Propunîndu-şi fiuwrirca unei Ronânii legionare (cu on, 

Sredingdl g4 stat legionar), a conceput într-o formă nebulousă, 

Upsity do fundamontaro toorotiocă gi viabilitate căile pe care ax 

4 trobuit a ajungă la acost ţel+ 

- Voloităţilo oi do parti 

9%l cu apcensiunca Gormanioi hitleristo, 
d de guvornămînt au crescut 

a cărei "coloună a V-a"
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a devenit. Paralel şi în concordanţă cu evolugin 
şi-a metamorfozat concepţiile după modelui 
tr-adovăr partid de tip fascist. 

4 dovedit aceasta 
guvernare. 

acestel depuid: a e 

hitlerist devenind 

» Cu prisosinţă, în scurta dar nefasta-i 

Celelalte două partide (L.AR.C. şi P.N.C,) din puncinl âo vedere al doctripei generafie 3e aproprie de partidsle de ti, burghezo-moşieresc, 

Le-am inclus în această categorie datoriti 
tionalist-goviniste ale ideologiei lor şi a preferinţ 
ţele pe care le preconizau cu 
Italia). 

aczenteloy 

elor în alian- 
ţările străine (respectiv Germania şi 

Intre doctrina lor 5i cea a Gărzii de fiev 
pune totusi semnul egalităţii, 

7. Partide totalitare. R — 
" Datorită fmprejuririlor grave pentru situaţia Rominici in ¢are s-au creat, datorită timpului scurt în care au guvarpat 

nu se poate 

porti- dele de acest tip nu şi-au formulat o doctrină aparte, In gaznl formaţiunilor din timpul dictaturii regale, se poate vorbi 64 ¢ soa- topire a unor curente doctrinare din fostele parside politice. O 8ralizy completă, judicioasă şi pertinentă a lor a făcut-o AL, Gh, Savu în "Dictatura regală" şi în teza de doctorat PG care am amin- tit-o, Celălalt partid, devenit totalitar în timpul scurtoi guvEe~ hări antonesciene-legionare, si-a datorat lui Hitler venires 1. Putere si s-a manifestat conform propriei doctrine ps care deja analizat-o, 

8. Partide 

Sîntem în 

= 

a ne forsule 
“*Ztinenţă despre zceste formetiuni politice ale tloni? 
“onlocuitoare de la noi, din lipsa unor izvoare de studiu, ş3 
“Woagtered limbilor respective. 

Din cele citeva surse documontare care ne-au Î05% wses: . 
hue(ex'puneri în cadrul dezbaterilor organizate de Institutul ¢, ®ial ronân 91, mai ales, ludrile de cuvînt în dozbatezilo parlamei. taxe) PPinăm spre categorisirea lor în cadrul partiaclor burgheso 

Problenele generale, cărora li s-au adăugat o gerie do ProVodcri Cap 4 ; I SE se rdate 
x‘\ezizan asiguraroa gi consolidarea drepturilor spseifice uca rdaje 

"0M ans) Lan 
in d 

Ă Bu aVul : IT EVizn "Hrigta Re iunea şi România ru »,[1 pu 

Sale Regeiui Darot 1 de domn 

I, Bucurer 
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de statutul naţionalităţilor din România. 

Nu cunoagten corcspondenţa docvrinară a ac 

dentiste (în cazul Partidului maghiar) şi nici a celor faseists 

(în cazul partidului nazist al germanilor) dar considerin că &r 

trebui studiate aceste manifestări pentru o mai justă sprecic 

ilor ire- 

lor. 

¢) Doctrina de autor, deziderat sau reflecrrre & W -7 

realităţi si tendinţe caracteristice unai partid? 

România interbelică a oferit, sub raportul probleme: 

iteralismul, ţăzE- 

care 

ne preocupă, trei mari curente docţrinare: ne: 

nismul şi marxismul. După cum deja am arătcat în capitolele precedst- 

te, ele nu şi-au găsit o strictă corespondenţă în sis%em\il de 

existent. Dimpotrivă, uneori au apărut şi svoluat într-o aparentă 

contradictie cu doctrina partidului în care autorii ersu înreginen- 

taţi, 

Tată de ce am considerat mai potrivită aborăzrea acestor 
manifestări ca doctrină de autor, alegind pentru fiecare curent pe 

cel mai caracteristic şi închegat sistem teoretics Stofar: Sfeletiii, 

Virgil Madgearn gi Serban Voinea (vom puncta po parcurs şi pirorile 
altor teoreticieni subînscrişi aceloraşi curente: H. Lanoilescu, 
P.P, Negulescu, Lothar Rădăceanu gi a1ţii). 

Cum ar putea fi judecat şi catogorisit Stefan “gletin, ade- 

Tent al partidului poporului (Averescu),, cunoscător şi, cu mulie 
limite şi denaturări, adept alunor teorii economico-socisie maxrsis 

ap°l°Betu1' de necontestat al marii burghezii industrialo-financiare 

Care-gi avea corezpondenţa politică în P.N.L.? 

Deşi în varianta lui Zeletin marxisnul căpătase ipossaze 

d“‘)l'mante, în epocă el era congiderat purtătorul de cuvînt 2l nate- 

“ialismului dialectic!. 
Doctrinarii P.N.L. nu l-au reverdicat ,din cîte cuncaşten 

D01, drept purtătorul de cuvint al concepţiilor lor, degi ar fi fosti 
Cei : 
"1 mai interecaţi să o facă. 
~— 

x Studiile universitare filozofice făcute la Iasi, Serlin, Lipsce 

9 El‘langen i-gu facilitat studierea directă a lucrărilor lui Eaxl 

Karx, , 

! Veay Bugen Lovinescu "Istoria civilizatiei Române moderne", Editw:: 

Stiinţitica, Bucureşti, 1972,5p-77,8%,172 etc.; "Viaţa Româncască", 

192“: 17,2,p.302.
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Autonticii marxişti l-au atăcat in construceţiile lui sr- 
tificiale şi Vulnerabile, căutînd şi demascind substratul do clast 
al doctrinei luil— 

, Intr-un cuvînt, o doctrină contradictorie care a gemerat (În epocu . ” si azi) polemici şi controverie, 
Spaţiul şi tema nu ne Ppormit să proccâlin mo: la o Glari- ficare a acestor probleme. Ne vom limita la o prezentore: obiestivă & punctelor sale de vedere, avind drept criteriu de referingd două din lucrările sale fundamentale: “Burghezia română, orviginea şi rolul ei istoric" (1925) i "Neoliberalismul® (1927). 
Menţionăm de asemenea că nu ne ocupăm de Prezentarea integrală a doctrinei sale ci de acele laturi care vizeaz¥ stadiul economico-social la care ajunsese Xomania după primul r¥zboi mondial §i în perspectivă, 

După el, svoluţia economiei româneşti dups război a ajuns în stadiul capitalismului financiar, societatea noastri făcînd"un salt direct de la mercantilism la imperialism, do 12 dezvolterea forţelor de Producţie 'naţională la organizarea lor .ab ILD cmavie zarii finanţe", {Eursive in texg)a; 9 pildă tipică de evolugie ova Ssnică care ar putes fi calitficată drept "socialisu“ în dovozire” Acestei evoluţii sconomice, Îi corespondea D& plan politio faviy, că "România nu mai trece printr-o fază intermediară de liberalisz, de descentralizare şi demoératie realafl./’Oligarhia noustrd finane ciară,,./păşeşte do-a dreptul la împlinivea ultimei misiuni istsri- Se pe care o îndeplinesc peste tot 'oligarhiilo financi:re în ac- tuala eră imperialistă" -misiunea de a organiza producţia“, care, Au va fi nici "opera ulterioară a capitalismului financiar*, "nici opera proletariatului, cum a erezut Marx"” ci a oligerhiei cars “Dobrogeanu-Gherea, ar urma să ducă ţara la pieire”" —— 
după 

1 Vezi Serban Voinea "Narxism oligarhic", Bucureşti ,1526; Incregiv Pătrăşcanu "Problemele de basă ale României", eâ.III-a,1945 şi alţii, 

2 8%, Zeletin "Burghezia Română, ..." p.157, 
3 Iden, p.158, 
* Idem, p.157. 
5 Idenm, p.158.
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Din cine era alcătuită această oligarhie, care, dupt. 
păreroa lui Zeletin, a atins vîrstă "de aur" avind vocatia gi dvoz- 
tul la dictatură oconomică gi politicH? 

= Ce spune ell: "... dominaţia politică a fost însuşită 
de o singură fracţiune a marii finanţe, anume cea najional-lite- 
rală", Dar, atonţie: "Aceasta produce în sînul celorlalte frec- 
ţiuni financiare o vie îndîrjire", frămîntările vieţii sociale şi 
politice ne provenind din lupta dusă de o altă clasă împotriva oli- 
garhiei, .ci fiind manifestări ale "rivalităţilor din sînul oligar- 
hied 1inange%d P hintr-o trasătură de condei, St. Lelebin ges. 
fiinţoază "alte clase" gi "lupta de clasă'"; marii proprietari "nu 
el sînt" ;marii industriaşi "sînt pe cale să nu mai fie"i prole- 
tariatul "nu este încă o clauă" i ţărănimea "u-a fost niciodată o 
c1asa"2. In această viziune, autorul opina că nici partidele nu 
puteau fi considerate ca orgenisume politice de clasă, căutîndu-şi 
în altă parte "taina putorii politice": spre monarh, care trebuis, 
convins de către fiecare partid "despre destoinicia /../âe a con= 
duce treburile publice“j. Concluzia spre care au mers bouto axgu- 
mentărila lui se poate concentra în formula pe care el însăşi a 
elaborat-o: ,../e de puţin folos âe a discuta in mod acedemic, 
dacă dictatura politică a oligarhiei financiare e bună SSu rea, 
Aconată dictatură stă dincolo de asemenea calificative: ca sste" 
7i nu poate fi 'desfiinţată "prin nici ? activitate poiitici" ping 
nu-gi va fi îndeplinit rolul ei istoric? Faptul că Zelsetin mu esto apologetul P.N.L, ff g1. burgheziei financiare, în general, ni se 
Pare de necontestat,/luat din marxism argumente pentru s demensive necesitatba obiectivă a nagterii gi dezvoltirii burglieziei pînă o adus-o ,., la putere. A aruncat apoi peste bord bagajul cunogtin~ Yelor marxisto pentru a o "mcuti" de pierdorea acestei puteri dar, mai ales, pentru a evita să Tecunoască viabilitatea . 
— 

1 Idem, p.159 
2 Idom, p.159, 

3 Idem, p.163. 
4 Tdem, p.166% 
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dondepțioi care desomny $n prolatarint Torga seoinl-podition capa- VAR mă o văntovvne sl să olidoancă o nouă orinduire, cou socialige Wl " Oă Pontru aooastă damonstraţie a olaborat wn aloten închogat, nu libpgit de străluoixo &l oonsistonţă, cave, vu partat la alte eoni i, purta Poaetion uneă viviuni Sonutrustive În avoa o brivo 
mândai= nu poata i nogat, 

Pontru awgi delimita coneopyda de oou o Liveralismlug olagloy el pune în olraulagie (noriind primull) formila neolddse Taliamlui (văsînd în M, Manoilescu, D, Drăghicesou, PR Negulescu s alţăi pe ropresentangii români ai suvontului) oonstructiv care are, în ouonţă, inovaţia intorvenţionionului atatuluit, Rodiim un pusay din luorarea lui sare luminoasă din plin incomiatonţa augţinorilor 
la vârful piramided sooial 
se înalţă Mavon Pinang e 
sohinbă du prin Tarmao, 

Otoi de Sun, dela vîrtul piranidei, banoherul VÂne indus- telagilor oun acont ouvint oxegtinoso: UPace Vouăl DuoX vă luptaţi ¢l vă nimiodți undi po Blţii, mu piordeţi voi, of bieră ou, cupe Vă dau bană la toţi, Do acoaa aveţi bunătatoa a vă înţolege între Voi, sl a trăi în golidaritate & ntorose, dacă mai Vroiţi ali mai PRiniţi boni de la mino, 8i industriaşii sfnt novoiţi sy se înţe= leu'su“l. v 
. 

Vabloul rosultat presinty armonia capitalisti Ldilioiti "o armonie onoşeua"u\m oblăduirea "atotputorniovi Marj Finangat eare înlătură rivalitatoa, discordia, răsboiul, 
Pontru a întări ngeantă aoreoll a noolibsralisuului , doletin nu Progotă îÎn a reduae revolugia prolotară (S0 coudopiis luă m\x—x;)"Î la o simplă operă de "POorganăsare « broducţiei”, Si cum el ti m"osh noăi ordini neoliberale aceasty migăune, coneldde od Prolotariatul pu are "nioi o nigiune rovoluţioaară" , 

Mogresisve, 
şto călle propăgirii sconomice a Ro- 

«o/ stunoi priveligtes Vioţii soolale se 

torimoa rininind o "privitoare puni\rn"a. sosialionul rodig îndu-se 
XN ae abyine niol ou asest priloj, de « polomiza cu N o) < wr L3 px‘gulmfmt acoantă ooncepţie dropt politiolt a poolatuini R opunora ou politioa panăvăt a b\u‘gh()t‘.iui.‘ Durat a Împrumutat nimio do lu noolalisn, ei-gl Cuco prope 

AN (3% Soletin "NooLiboralianul!, p-79). 
V, Solotin, opecăt., p.8o, l 

2 ldem, p.84, 

neoliverale În aceasty brivinţă: ".,. atnd 9y pbonto toato Întreprindorilo Andustrisi , 

SĂ BOLSts prow Tacerd me vor face 'bosto capul său gi Tărh Gontribuţia su', itunci- 

stului 
ol “butihecin au 

: in ai politie | I mad nuwdt, opuno ol î prosent, Între po Ltdca Lurghosioi G po= iuic;n :…m—ăuul de woolaldyti, nu mai e nici o deosedbire de pRIACLY
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na o sinplă atitudine teorctici faţă de evoluţia 3ocistăyii", 
încetînd ". de a fi un ideal al proletariatului spre „A redaveni 
un ideal al lumii Intregi®", De nltfel,formulează şi o definiţie în 
acest sens: "neoliberalismul este forma concretă sub care 
lizeazd concepţia socialistă despre revoluţia socia14n2, 

La intrebarea "Unde duce Neoliberalismul® 
punsul cel mai plin de contradictii din opera sa, 

Consideră că el va duce la societat 
dioasa sa operă de organizare, 

ceasul său din urmi®, 

8¢ xrea- 

Zeletin d& : 

4a socialistă, încanu- 
după care îi “va suna si 

acest sfîrşit fiind tot atit do sigur "pe cît e de sigur că după Trăsăritul soarelui va urma apusul“ă. (Frumos şi sugestiv spusl). 

nînd grani 

Dar, trecind în revisty tabloul ecoromic, so cial gi po- litic al României, prevede încă o lungă carieră - burgheziei rsnânsT El considera Constituţia din 1923 ca docurs 
de naştere al neoliberalismului, erind la temelie principinl inter- ventiei forţei de stat™ ., I-au reprosat unii lui Zeletin cu care apără i justifică actele bur 
său, în multe cazuri, este o analiză 

at oficial“ 

"cinicaul" 
Bhezici financiare, Ginisnul 
"1a rece" 

care pînă la un punct, nu puteau fi océlite. 
degrabă miopia şi inconsecvenţa de care dă dovadă cînd Bi-şi duce Taţionamentele pînă 1a: ultimele lor consecin ţe, cîna deplasează cu- uzele reale ale unor neajunsuri generate de economia capitaligye, în explicaţii puerile, 

A unor realităţi 
Noi i-am reproga zai 

Astfel el aprecia muncitorimea ro aE tăRij ” Primitivă"a sllez'vol u jără o 
nostru este nedestoinic să muncească 

ci în batjoceră; că sărbătorile se ţin lanţ munca fiind scumpă şi Superficială, , trigea de aici concluzia că ge 

mână €a fiind 
„obligaţie fizică lucrătorul 
neîntrerupţ" 

"pe treaptn 

s şi 
i ; 

lmpune un regim de "muncă multă" şi 
consumatie puţină" că "nu 8¢ poate acorda muncîtorimii ronine 

Tegimul de opt ore-de muncă" 
‘ 1 Idenm D.85, 2 Idem, p.B6, 3 Jdom, ».86,89. 

asta fiind si i "Biuuci ă 
1honhim cu ¢ Blaucideres, 
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"Opera de siucaţie spre 
buie să se facă si la noi, orin 

i 
3e shidea el justificînd ast[r1 exploataran limite g 

,flutuluil. Do asemenen cornsideriad 
% 9 timplă reactiune asrard dnr crent sy burbu- rind doar atmosfera cociali, el 

cere va deveni ceea ce trebuie 
ionale (Împotriva «lementelor 
i îndeplineuscă rolul ei istor 

cupitulismi 

între cer 3i pămînt ar putea avea simpatio r 
din conştiinţa limpede ci "au poţi ti & planta, înaintr ca 
Arunce simînta”, ca ea să plămidească "baza timpurilo: (o 
talişmu]"xxx- 

în e 
Nota bene: la sfirşitul unei pledoar 

Pe sute de pagini că România se af 
UONSTI 

ă în stadivl cel maj lnaintat 2l capitalismului, Zeletin anunţă că acest stadiu abi 2 "Va să vină!* 

DE EE 
1 Op.cit., p.183-198 

X Această concluzie o trage dupi ce analizcazi teoriiie îui geanu-CGherea privină "Socialismul în ţările 
român trebuic demascat drept 

înaroi 
ceea ce €ste-gpune ol resul viitoarei mişcări socialiste, 

dezvoltarea capitalismilui 

x În această Sirecţie, 

care va Înceva i 
nuţional îi va sreea 

consideră Zeletin, trebuia îndrum Te& noastră muncitorească, Într-un spirit ge ref: o atitudine de ostjlitate fa ţă de elementele reacc Prietenie fată de 
"ţ1onea» 

burghezia năţională," 
xxx Tendinţa de a „distruge” temelia teoretică a migedrii muncito din România („nimicind—o"cu Propriile ei arme i dind-o" în desăvîrşită cont 

(susl, 1s.) 

solog“ee, „ Gove~ Tadicţie cu spiritul 30%ialis stiingific) a fost sesizaty §1 combătută de Serbar Voi. dealtfel, va elabora lucrarea sa tocmai G 
relief netemeinicia acestei lat 

mului 

cu scopul de a 
uri din doctrina lui Dtera 

in „ Matxiosm aligurhiar 
( Vezi „ Voinea, Prefaţa d , Bahei) 

* 

Sca
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 c
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Morxist 7 matoriulist ? social13%t ? Rispunsul Il dă 
chiar el în "Adoos"-ul le lucrare! în care spulberi lcgende 
"materialismului" cercetărilor sale: "E ârcpt că az uutrat 
în panteonul idealismului romantic pe portiţa materislicrmuiul 
marxist", dar "cînd mi-am aruncat privirile îcdarăt, snre po - 
viţa materialisvă/../a trecbuit să mă înfio? lo aparenţa e: 
sbîrlită" deoarece "marxismuli../se clădeşte p: coa mai mere 
grosolinie pe care o cunosc în istoria filozofici” $.a.m.d. 

In această situaţie "dramatică", autorul gi-a propus să 
"desmaterializezc marxismul" reducîndu-l la orgină, "prinzin- 
du-l în cadrul unei concepţii spiritualiste a lumii". 

O încercare meritorie de a caracterizu puitidele si doc- 

trinele din România, evident sub semnul anecliberaliemnlui, 2ste 

şi cea Zăcuţă de P.P.Hegulescua. Demonstra;1: lui cste Ine? 

partizend, conducind spre ideea că partidul cel mai indicat 

pentru realizarea acestei doctrine este partidul averescan 

Ca 5i la Zeletin, ţinta polemică principală a lui Negulescu 

o constitule mnrxismu.lx. Ni se par interesante criteriile dupz 

care autorul împarte partidele (cu exemplificări din alte ţări 

g1 din România) ajungind la concluzia existenţei unor 

partide cărora viitorul nu le poate garanta perspectiva via- 

bilităţii: confesionale (exemplifică cu P.N.R. care s-ar spri- 

jini pe crestinii unitarişti si care are tendințau de : sc sub- 

ordona Vaticanului), regionale (partidele ţărănist: în ?sza 

lor de începutsumjp'éir&%lul menevrdrii lor de către KFominteru), 
rationale (P.N.R. înainte de 1918, partidele minorităţiloi 
după război), de clasd, cărora le subliniază cu exemplifick 

numeroase dezavantajul "internaţionalismului" lor cars faci 

tează amestecul din afară în treburilo interne alc ţ: “Si |- 

tidele comunist, social—democrat)ţărăniste sl aârarmnu)j 

Argumentînd că în condiţiile contemporane, - 

ciale nu mai sînt decît "simple categorii funciic o" el Zart 

o împărţire a corpului social în trei clase econcuice (asricold, 

industriald $i comercială) si alte categorii (oaueni de drept, 

1 Vezi p.p.271-278. 
2 P.P.Negulescu Partidelc politice, Bucureşti 1926. 

x Nu mai stăriim asupra acestui aspect, O vom face, poate, 
în studiile noastre viitoare. 

3 P.P.Negulescu, Op.ciit., pp.53-156. 

Loule 5O 
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oameni de învăţămînţ §eaomed.) între ele stebilindu—:. ¢ ac- 
pendenţă complexă, reciprocă nu de sup?c-orâonare oi 4 
donare şi interdependenyi™. 

o e} o a H ţ 

Pornind de la aceasta convingere - care 
postulat faptul că "în organizarea democratică e siatelo 
derne, partidele politice, spre a putee să zuve: neze, tr 
să reprezinte massa naţională întreagă, tinzînd sz satisfaci : 
proporţii juste $i legitime, potrivit cu cerinţ Ă 
ţii sociale/,./toate interesele ei"” - nu i-a msi rimas o 
să indice care pot fi aceste partide, după ce. pe ¢ 

s01i 

am văzut că le-a scos âin competiţie. Si o face, ap 
la exemplele din străinătate (&emersul este foarte interssait, 
pe de o parte, avînă a“ofhu_ unei micr î = p 
din diverse ţări, p 
ze in istoria unive 

stabilind unele analogii nu lipsite de interes ) . 

"din România (le numeşte "unitare") oprindu-se ;e 
Partidul poporului „care înţelege "să reprezinte tozt- 

Te naţiunii şi toate regiunile ţării"Z, Nu stir 
tei pledoarii apologetice, deoarece;ggpsideram aerons“ 

mult un deziderat decit o realitate. De acscagi factur 5. 
unele interesante puncte de vedere—o'rîginale) este ;i doct 

lui M.Manoilescu™®. Polemizind si el cu doctrina socialictid 

delimitînd deosebirile dintre liberalismul clasic ŞI ne 

lism el opiniază că, în România, pertidele susceptinile -5 a 

reprezenta spiritul neoliberal sînt parţidul poporulul (oo, 

Averescu), partidul naţional (I.Maniu) şi Pert.dul naţiona. 
democrat (N.Iorga). Face şi el apologia primului , LA GUT SE Zo 

x Apelează în această argumentare la tot ceew co „; 
mică oferă:Quesnay,Adam Smith, Rodbertys, Lassal, 

K.Merx, V.Madgearu, Sombart, Durkheim, Gide ş.a,, ar 
afinităţile faţă de curentul solidarisy (Op.cii. 

1 Op.cits, p.195. 

2 Op.cit., p.p.195-216. 

xx In cazul lui este interesant de Uurmărit că evolu 
social-politice „închegati în doctrină pparcurge un sinuos drum 
care începe în liberalism, ajunge în neoliberalism sisfirgeste 
într-un corporatis® sui generis, 
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808 po atunol însoris, Mrateanii 0 latură mai rar abordăată în 
Literatura gonulul, cea a raporturilor care brebuie să domeas- 
oă întro naţluni”, După ol, nooliberalismul pune într-un schi- 
dlbru just ddealurile doosobite ale popoarelor: "libertatea tu- 
turor naţiunilor gl ogala îndreptăţire a naţiuniior mari su 
mlol"y o ţondinţă de rointrare "în sinceritate şi adevăr", care 
Bă foroanoă naţlunile de aventuri, păstrîndu-iu fortele pentrw 
operale de constructic socială. 

¥xplicindu-gi cresul neolibaral ol conchide să “pentru 
Ga să trălaacă cu Stat civilizat, România are nevole ds acozz 
foxmă politică 9i socială 'care potenţializează la :.imur o are 
Bllla anlo"a. Mal tîrziu, ol găseşte că cea mei DOtrivită crga- 
nlsare pontru roalizarea acestui deziderat este organizar. s07- 
porntisî;ii5 a statului nu în sensul unei dictaturi, nici în sene 
sul faocist mussolinien printr-o lovitură de stat, ci pe celee 
unui nou rogim constituţional (pe care îl explică în amănunte)”, 

In luoraroa "Lo Siecle de Corporatisme' în oare între- 
prinde elaborarea dootrinei corporatiste, el va reveni z 
acestol delimitări: "Orice initaţie a fascismului se izbeşte de 
o lacună peremtorie. Fascismul de stil pur itaiian, presupun: 
un Mussolini"“. 

Noi nu vom stărui în prozentarea concepţiilor sale. Există 
în literatura de specialitate o lucrare care face O radiograiie 
amănunţită a lor”. Ceea ce dorim să subliniem este că ni se Dare 
forțată i neconformă cu realitatea intenţiilor sale aşezare: 
dootrined (gl prin aceasta a personalităţii )sale sub sempul “deo= loglei fascisto, cum este tratată în istoriografia noasură ac- 
tuală. 

T M.Manoilescu, Neoliberalismul ,"Arhiva pentru ştiinţă şi we- 
formd socială,"1923, pp-141-161, 

2 Op.oite, pel6le 
3 M.Manoilescu, România Stat corporativ — de ce si cuu treboio 

trangformat Statul nostru, 1933, o 
X Tine să sublinieze această deosebire chiar la punctui 1 âza programul Ligii nnylongl-corpbrhtistez Reforma corporavivi nu 98r0 o revolutie politică ca aceea din Italia, mu implică re- potaroa revolupiei fasciste. Gr.Zotta, N. D-cit. 
4r 4o R ţ « ta, sTulceanu, Op.cit., 

% Opoit., pd3. 
5 G.lască Liboralism, Sorporatism, interventionism » 1938, 
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(Si Constituţia din februarie 1938 cu întregul egafode) legis- 
lativ al dictaturii regale a îmbrăcet forma unel orgonizări 
totalitare, de tip corporatist, fără a avee un substrat ideolo- 
gic fascist). Este o doctrină care în 1lmii geverale 5rebule să 
fie încadrată în curentul neoliberal, avînd caracterul onei 
variante a acestuia. Curenuu'l ţărănist are, Zări îndoială, în 
Virgil Madgearu pe cel mai avizat reprezentent al său, din epc- 

ca pe care o analizdm. 

Concentrată într-o serie de studii, explicidri ocazionale, 

şi lucrări sintetice, doctrina lui poate fi cun.oşcuémglşsdoua 

lucrări fundamentale- ;â%:é-%nanism, capitalism," ((956”‘ şi 

"Evoluţia economlei/dupa razboiul mondial" (1940). Distanţa în 
timp dintre aceste doud lucrări trebuie luată în considerare 

deoarece marchează o continuă metamorfozare care, dacă nu co- 

rectează în toate articulaţiile sale initiala dootrină țăzrăni s- 

tă, operează o serie de reevaludri i, mai ales, atanăonări, 

Ferindu-ne de etichetări, credem că nu gresim dacă o caracteriv 

zăm pe prima ca fiind prin excelenţă "ţărănistă" iar pe a doua 

ca oglindind rezultetul compromisului liberal-ţărănist. 

Ca gi ceilalţi teoreticieni din epocă, îşi desfăsșcazră 

întreaga concepţie sub semnul unei continui polemici cb maxxis- 

mul. Un marxism care se dovedeşte a nu fi cunoscut de le supsi 

ciedesea deformat de intermediarii care l-au invocat (de atei 
desele referiri la St.Zeletin căruia Marx i-ar fi fost nwsctur 

Ar fi gregit însă dacă am ridica această polemică antimarzi 

la rangul de esenţă a ţărănimsului deoarece, atunci cind nevoi- 
le demonstraţiei o cereau, el însăşi apela la «ccste ZO 

La mereu amintita dezbatere a doctrinelor partidelor po- 
litice (orsanizata de Institutul social român) prezentină doc- 
trine țărănistă”, Madgearu tratează deseori partidele socieliste 
91 ţărăniste (în accepţiunea lui, "muncitoreşti") alături, ga- 
sindu-le o serie de trăsături comune: partide de clusăi, cu un 
ideal declarat ca urmărind "Gransformarca ordinei sociala”, 
Deosebirea dintre cele donă constă, după el, în senzul d&t evo- 
luţiei economice Şi prognozei asupra viitorului mocial. La 

1 V.Madgearu,Agrarie.nism. capitalism, imperialist, p.20. 
2 V.Madgearu,Doctrina ţărănistă”, în Op.cit., PP 65-87. 
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socialişti, analiza conduce spre convin 
lor fundamentale în buxghezie şi proletariut, : 

du-i misiunes de a transforma societateu dapi 

tate socialistă; ţărănismul (în general), mai ¢ 

slab dezvoltate industrial (cazul nostru), arivat oil cocusti 

în vă 

polarizare nu ssve absolută şi obligatorie. -2 în cărilo o un 

pronunţat caracter agrér, ţărănimii ¥4 vovino misiunea de 

transforma societatea, dîndu-i forma unui stat ţirim' s, 

posibilă evitarea dezvoltării pe cale capitalistă o agriov turil. 

Caută şi găseşte Uoate "virtuţile" acestei olasa 

ţesc să-şi aroge această misiune (polemizind cu â: 

socialistă, conservatoare şi liberală care &3 coubestdl agosut” 

posibilitate). 

Tipul reprezentativ ideal al ţăranului În coavesiie ț:u 

nist“aagpţăranul independent"l, muncitor «xolusiv l ogorula: : 

propriu. Susţinînd cu ardoare trăinicia şi supericritatea »103I 

gospodării ţărăneşti, el considera că în agriouitură mu acs 

nează legea concentrării şi centralizării capitalulu: con » 

dustrie: "...evoluţia în agricultură duce cu of: olemonxiri 

către biruinţa exploatării mic:L..."2 EFvoluţia ocoudoculei românogii 

a jnfirmat această viziune romantică demonstrfnd caxracterul pscu- 

do-ştiinţific al ei. 

O altă componentă a doctrinei lui constă în sus'“uozoa 

primatului agriculturii faţă de industrie, căreie îi ore adw.: 

doar rolul de anexă al celei dintîi, El declara sontoxti 

"„.„. afirm că condiţiile de existenţă naturală ale vării noas= 

tre nu deschid perspective dezvoltării dintr-on star agrar fu- 

tr-un stat imiisi:r.’ual“3 

Si totuși, după doar cîţiva ani (în condiţiilu în core 

erau evidente tendinţele Germaniei hitleriste de a Su vozĂONE 
sud-estul european transformindu-l în anexă agrerd g: ouvsă oo 

materii prime) Madgearu îÎși va reconsidera acest inte waigent 
punct de vedere, considerind procesul de industrialicere oa "o 
tendingd spre independenţa economică a statelor asrare, care SE 

1 V.Madgearu Agrerianism..., PP«40-41 şi wim,. 2 Idem, Doctrina tardnista 69, 
3 Agrax'-iamsm..., D+ , p 

M. 

o Înd 
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străduiesc a deveni state agrare—îndustriale”*. Bl va 

explicare teoretică generalizatoare în care încadrsazi. acen:s - 

tă tendinţă: "...perioade economică mondiall 2 făcci Loc /Cu = 
racterizat- pr 1929 - n.n;} fazei naţionalimului economic “ 

biruinte t;ndin’;elor auterhice" care --u concr 

opoziţia a două curente ~ "industrializarea g.:cilor 

reagrarizarea ţăriler industriale' - expresie a uncr “oohinm ? 

profunde în diviziunea internaţională & muncii“2 

In acest context "industrializarea ţărilor egrer: mu 

apare ca o metodă de expensiune internaţională c: ca c z4presiu-~ 

ne a nationalismului economic, trezit la viatd nouă C3 consecin— 

tele crizei mondiale"j. 

Reevaluerea concepţiilor lui in această privință wai 

avea o explicatie. Teoriile (pe care cb &tîta cor:ingcre 

ţinuse!) cu privire la soliditatea și avantajele goszoâăr:i 

ţărăneşti "independente!" se dovediseră utopice, “abicri ccc oo 

demograf'ic şi social pe care Il oferee România dupi 20 de ar: 

de la reforma agrară nu era cel prevăzut de ţări i 

Iatd de ce economistul şi sociologul ţăriri. 

mai mult spbe studierea efectelor industrializări: p<n% 

cifra în ce măsură ea POate favoriza procesul de intensificare 
& agriculturii şi ce perspective poate ea oferi în sceas 
recţieş. El ajunge la concluzia că "ţelul inâdtistriel; 2* 
poate fi decît extinderea activităţii sconomice Şi mărir 
ductivităţii muncii naţionale în vechile Tamuri de pzoâucţiu: . 
problema principală fiind cea a ramurilor de pr , 
lerarhizării industrializării, ) 

Si cu 

mai "liberalăîîizî;'îrt:lc:îiîî;îţuîtrÎiÎ lcfmcepîiî-i- e Străia, 
în prima fază = formării sistemului industri 

tă 3. 

a z 

oducte şi & 

- Levige 

VÎ de Im oriani u 

x ek, m ime portant în faza următoare (subl.vs.) rămîne ca uv_—u,:.v, - * 

barey\înîîprejurările internaționale în devenire 8 Fe 
17. N g 

Zfiiifiiiéfij fiifii’f““inl Sud-estul Europei, în “Tude „uzâa 
2 V.N.Madgearu, Evoluti u :.e-uecem'or}e 38, .1 seidente 

mondial, p,23, 8 - 
5 Idem, p.24, 

Vezi op,cit, capitolele "Su mi, S S0 € "Supra Ko o el e 24 : 50 Tcî%îicola țărănească", pp, 5_%.ula 18 agrlOoiă”, “ioons. 
6.P__ capitolul "E 

5 Ob.cite, podos. . Zeomomla indostrială” PP+125-207, 
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Ou toate că face o analiză detaliată & tuturor Lemoae- 

neloxr economioe, concluzia în ceea ce priveste perspectivele 

Roméndel rămîne în continuare tributară concepţiilor sale ini- 

țialoi "eveordinea economică românească nu poate fi încaârată 

în alstomul capitalist"; "România a rămas un stat semi-capita- 

Llist ou o ordine economică social-agrară-ţărănească", Si cum 

"forţa dinamică primordială, care determină procesul de trans= 

formare al economiei românoşti este presiunea demografică ru- 

rald" trobuie să se caute în primul rînă "transformarea struu=- 

turală a agriculturii însăşi”(analizeuză dar respinge, în asest 

contiext, cventualitatea colectivizării agriculturii, în schinbd 

este atras de avantajele colaborării: complimentare deschige de 

aocordul economic român -german din martie 19591)1 

Atît sistemul doctrinar al lui V.liadgearu cît şi îmbogă- 

ţlyoa lul (in diverse compartimente) ae 

țărinişti (I,Mihalache, Frnest ne, I,:Educanu, u.Rels- 

wgtae, aub raport icoretle, eclectic i coniradictoriu, Ca 

gie a unor interese de clasă, reprezintă o concepţie burgheză 

în ouro îşi au ecou şi unele deziderate mic-burgheze, In ipos- 

taza de critic la adresa regimului politic existeat și a P.W 

ol are o tontă democratică mic-burgheză, In ipostaza de susţi= 

nător al statului burghez existent şi al proprietății private — 

o oategorică poziţie burghezd. In ipostaza orientării entireyow 
luţionare, antisocialiste — o evidentă postură reacţionară. 
Prin uzitarea unor lozinci lo)libician:l.ste menite să . asigure 
Bprijinul ţărănimii în druq}spre putere - un carecter superfi- 
cial, demagogic. 

Aceste contraéictorii caracteristici gi~au smieit oglindi- 
roa în ovoluţia reală a partidului,canai%zîndu_i traioctoziea oy 

o a v o Bty A e a a 
tul doctri ial1st L PArerea apașteă, suren- nar socialist, Dacă pînă acum l-am anelizaţ în contin= genta oa cu celolalte doctrine (no permitem chiur să aumeci vin 

într-un anume sens, marile servicii aduse d : ayfec;em, q e doctrinarii burghezi 
2 populerizeree învățăturii marxisto, deşi dntențiile Loy mu adost lucru vizau!)vom încerca în cele ce urmează să-i abordăm 
1 ţdem. P+260, 361, 362, 564, 372, 

ătre alţi teore 
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de pe însăşi baricadele lui. 
temului elaborat de Serban 
cut a] P.S.D. Delimitîndu-şi net concepţiile de cele sle anţe- vorbitorilor săi (conservatori, liberali, ţărăneşti, naţiona- liști etc.), în cunoscuta confruntare doctrinară organizavă sub direcţia lui D.Gusti, Serban Voine&na Tăcut, de le început, pe- 
marca Guperiorităţii socialismuluţ /Ceca ce priveşte metods de 
cercetare; "Nici liberalismul, nici ţărănismul şi nici tma ă3 
doctrinele burgheze, n-au o metoaă proprie de cercetare, n-au 
o filozofie a istoriei proprie lor; singur socialisml se călău- 
zeşte de o filozofie istorică proprie: concepţia meterialistă a 
istoriei"l, marxismul apărut ca o ştiinţă irtim legată de toste 
cuceririle ştiinţifice ale epocii, 

EL a dat un răspuns fără echivoc criticilor aduse la adre- 
sa marxismului, arătînd că se pot comite greşeli de către marxist 
dar nu de marxism, de către cercetător, dat nu de metode de cer- 
cetare, respingind ca deformarte părerile care acreditează negli.. 
jarea, de către marxism, a factgrilor ideologici; & roluiui per- 

sonalităţii în istorie Şş.a.m.d." Nu intrăm în amininteie pre 

tării doctrinci marxiste de cătro autore Ele ne sint fami 3 

Ne oprim asupra unui aspect concret avansat de el, în polemica 
dezbaterii, pentru a puteafiggpet\a/citeva caracteristici ale 

ce am putea numi marxismuT/în varianta sa social-democrsti, 
mai presus de obiecţiile aduse superiorităţii marei exploatări , 

crizelor sau degenerării — argunente împotriva socialismloi 
ajunse elasice — ni se aduce azi un ergument botărîto:: Rusic 
sovietică, Bolgevismul, creâințele şi metodele sale sînt iden 
ficate cu marxismul, iar rezultatele sale pracțice ne sînţ înfă- 
ţişate ca o supremă dovadă a utopiei socialiste"Z, Dup i a2, ol 
şevismul rus, în încercarea sa de a trece direct din euăaJ isr 

la socialism, este o tăgăduire categorică a marxismului, o re- 
voluție socială izvoritd din nevoile agriculturii si ărănimii, 
o travestire a ideologiei sale primitive în formele socialis= 
mului marxist. "Nu din orientul. inapoia{:, ci din epusul industrial 

Vom exemplifica Prin analiza sis- 
Voinea, doctrinarnl Lhnanim recunog- @ 

n 

1 Serban Vbinea;Sncialismul marxist si evoluţie socială ir j E 
„Arhiva de studii şi reformă socială, 1923, ppll9d. 

2 Idem, p.131. 

3 Idem, pe137. 
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ui” de acolo unde clasa mun— 
aşteptăm noi realizarea socialismul 

gl îndeajuns de ridicat spre 
citoare "a atins un nivel intelectu 

a face ?aţă tuturor problemelor"" + 

Teza este cunoscută. O repetd, de altfey, în 1uo 

sa polemică la adresa concepţiei lui §t.Zeletin: "DET 

/'pînă ia revoluţia bolşevică — n.g social-democreyia română 

—îîşi întemeiase aşteptarea roalizării socialismului pe o înriuri- 

re a Apusului condiţionată în primul rînd de gracul dezvoltăxii 

economice, Lenin şi Zinoviev afirmau dimpotrivă că socielismul 

ţărilor înapotate va fi rodul unei influenţe răsăritene, de na- 

tură politică. De dezlegarea acestei probleme atîmnă înfăţiza- 

rea viitoare a mişcării proletare din România"". 

Descifrîm în lucrările lui Zeletin pronunţatul accen% 

polemic împotriva lui Gherea ("cea mai eficace armă de luptă & 

social-democraţiei roménesti) autorul ve combate de pe aceste 

poziţii pe doctrinarul burghez, căutînău-i si găsindu-i c serie 

de contradicţii, inexactităţi, deformări ale marzismuiui şi punc- 

tele vulnerabile ale sistemului său doctrinar. Si o face, după 

părerea noastră, cu argumente convingătoare. 

Asupra unui punct este totuşi de acord cu Zeletin; “ori- 

ce politică menită a stînjeni, necum & împicăica, dezvoltaxza 

capitalistă a ţării, trebuie considerată ca reacţionară/.../ 

Socialismul nu va putea fi realizat la noi, decit dacă dezvolta- 

roa capitalistă a ţării va crea elementele obiective şi subiso- 

tive indispensabile pentru aceasta“ă. Dar de la această recumvag= 

t;ere,ula respectarea "indrumdrilor" lui Zeletin - spune Voinca - 

cum că nu e Ziresc ca proletariatul, respectiv pertidal socialist, 

rarea 

să lupte împotriva propriei burghezii este o maras ipocrizie care 

ar reedita trădarea generogilor, renunţarea la acţiunca revolu 
ţionară proprie proletariatului. "Intereselel(z/ale‘burgue;"'ei si 

proletariatului - n.n./ sint armonice, numei a6ît Simp cî; € 
vorba de lupta împotriva elementelor anticapitali *te--în sînul 
capitalismului Insugl, interesele lor sint .anmg,m:me'h 

P ă .Ek i . :fi::idebla părerea că în Europa Contraiă ţărăninea a 
L a burgheziei i ă asupra revoluţiei proletare, că 

% gg.git.e’ î;lăa 
erban Voinea 'Marxism oligarhic b: p 

delzvoltar:.i capitaliste a Rom'ani;icîn%lîâîlrleâşilB.L*Î'ar%bl;m% — 5T P_.“4 —_— 5 y = 3 0p.ciît., Dezl5. 
4 Op.cit., p.217. 
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muncitorimea are doar în proleteriatul egricol un ul.at credin- 
cios, Voinca consideră ca o preocupare teoretir’ 2a buzd o o- 
cialismului găsirea mijloacelor de a face di.. ţărininis ur aliat 
al proletariatului. 

"Dacă cu privire la viitor ne despart de ţâriinizti -rc - 
funde deosebiri tooretice — spune el — în privinte practic.2 
politice imediate, ne aflăm în deplin acoră.Aubelc orgeaizet! wi 
politice urmăresc înlăturarea sistemului oligarhic de cuyesmare“ 
Increderea lui Voinea în această alicntd politică era etit d. 

puternică încît considera inevitpbild, necesară yi obiectiv po-- 

sibilă acţiunea de răsturnare a oligarhiei priutr-o vevciutis 

demoeraticăl(Era în februerie 1926, cînd fuziuwnes P.P. cu ...k 

nu fusese încă perfectată! )xAceleaşi preocupări în asiguv-re 

alianţei proletariatului cu ţărănimea l-su anirat şi pe Loti = 

Rădăceanu cînd a scris în "Mişcabea socială" seriuiul de . rii- 

cole pe problema agrarăz din care spicuim (din mosive de counc- 

mie) citeva idei pline de semnificaţie: 
"Soarta ţărănimii este deci strîns legati de sdL7UL O- 

citorimei din qraşe şi asa precum aceasta apără şi oprijini "mu 

ta ţărănimii, tot astfel şi ţărănimea treduie să fic -ul'dazi 

cu lupta muncitorimei orăşeneşti, Tărănimea nu va putos fi ac.- 

vată decit prin biruinţa socialismului în ţară si în otrăinăi c 

"Numai socialismul poate scăpa ţările agrare din impasul uizer) 

lor de azi". 
' 

“Rezultatele electorale ne demonstrouză decd wusvirul S 

zei noastre că în unirea muncitorilor si ţăranilor sti cingura 

. ,p-245-248. , 
:.( gî;âiîgââ dzgumăgireu P.S.D., faţă de P.N.2, va LI c osoa Iuzi- 

invocată: "Nu credeam ca naţional-țărăniştii sl vim“souba 
atît de brusc punctul de vedere pe care l-au ciopbat î il 
de opoziţie" (I.Horodniccanu, Sociul-democratia 41 vartidul':i 
ărineso în "Mişcarea socială" octombrie 19.Y, jpei 

“Be ce opozifie dîrză?" este titlul unui articel s« 
Lothar Râdăoeuu în acecași rovistă din noiembric : 
că naţignal—ţ!irănişbu gi-au Indeplinit numai LEsiuiru ;sţ?rlc— 
pe carc aveau în mod oblectiv, nu i pe aceea pe cure ¢f yise 
atribuiau singuri la întruniri,, . fiindcă eceustd miclune wo 
este idontică cu & nonstră!" (p.66). v uu 

2 Lother Rădăceanu, "Din evoluţia ţărilor înupotate"(1,11,41 
respectiv nr.4.5,ll-§2/1950),"1’ol tica ograră practicd în 

ia” (nr.2-3/1931) "Perspectivele socialivmului în yărilo 
g::::eg (nr.e-g/l9§1 ,-"Socializarea agriculturii păvănegti' 
(nr.10-12/1932).
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posibilitete de dezvVolţare viguroasi & so- fl-dgr 
âm explicat în capitolul precedeny Căror faciori datorăt SCiziunea politică a Partidelor m reflectatid şi pe plan doctrinar, Nu 

foarie necesară clarificarea princip 
către istoriografia noastri. 

era,is'nt 

oitareşti, 9315 g 
mei revin, dar eonsider 
ală & acestor auIeITE 

In acest capitol ai prezentării doctr:nai "ac auior" intenţionăn să ireluden vreun purtător de cuvir* deoarsce, în cazul SĂU suprajunerza Şi identificares vrină şi setiunsa partidului s-au manifesiat U FeIrman=at cu s cr solectivă, oglindită în documentele ssle sregramatice, "âm 1 dorit să prezentin lucrdrile lui Lucre ţia * cele pe care le-a publicat după 1944 nu pot fi gic în schema doctrinelox in 
2 16 sale din perioadă (cu prilejul discutării în SELŢIA noact 2 unui volum pregătit pentru tipar de 'l,0,S+ 

fu ne=a perais analiza eprofundaty 
ne tot pentru viivor acest demers, 
necesar, 

21 B A 
= Fe P, 

dintre + 3- 

VTĂŞCani 2a 

încluse o77:0, terbelice!, An studiei 3+ = 

Eneacu), dur + 
& acestor sarieri, rez. v 
mai mult decî+ uril, coey 

x 

x x 

Cing Dimitrie Gusti desthiâca în oadval 
Social Remin seria selor 21 de prele Beri publice asu-r2 de-t+-, fielor politice, ţinea să precigeze că metoda re practică . în alte ţări Şi are ca principal scop "să dcvind -A 3cimulant de gîndire politică" care să aibă misiunea m de " S imperative cum să se conduci afacerile Staiuluiv Ll 3ă s slice cum şi dacă se condue bine aceste a„faceri2 . 

Au Tost doctrinele politice din Româînia ta.lral iica ( acestei misiuni? Care, cît ¢i sum gi=au adus zpertul carea şi activizarea acţiunilor prasiios ale 
zători de destineie României? 

f28$.-v1vu' 

e ia ¢ipce s 

2 DAD e 

facturi. 3r răs. r 

Bste cesa ce ne-am străduit să Bchiţăr in pre : ra%, convingi fiind de Utilitatea adîncirii uceste: pra’s ou. complexe, ? 

în artiaole 
de tranziy 

y aă 

Sca
nat

 u
 c

am
sc
an
ne
r


